

ACTUALIDAD ACADEMICA

LA HISTORIA Y LOS FARMACÉUTICOS

Hasta mi retiro provinciano llega un insólito rumor, que acoge con natural extrañeza y justificado asombro la Prensa de Madrid. Trátase de la actitud que se atribuye al Claustro de la Facultad de Farmacia de la Universidad Central, pidiendo al ministro de Instrucción Pública que suprima la cátedra de Historia de aquella ciencia, cursada actualmente en el Doctorado de la misma Facultad.

Varios periódicos creen que la noticia es falsa, y en verdad que si no lo fuere, merecería serlo; pero por si algún vislumbre de exactitud anidase en el fondo de tal rumor, importa salirle al paso y patentizar la necesidad de que no prospere.

Acaso preguntará el lector que quién me da a mí vela en este entuerto y podrá argüirme que, siendo el que se discute un pleito de organización particular de la Facultad de Farmacia, sólo a los profesionales de ella incumba el dilucidar los estudios pertinentes a la misma, no a los legos en el asunto, siquiera vitáramos la toga del profesorado oficial.

Trátase de añadir, suprimir o cambiar una asignatura de Química ó Botánica, de tales ó cuales prácticas de laboratorio, y no sería yo osado a penetrar en el *sancta sanctorum* del para mí vedado tecnicismo. Doctores tiene nuestra santa madre la Farmacopea, y yo no soy ni simple aprendiz de bachiller en sus enseñanzas.

Pero la cuestión es distinta. Se trata de atentar a la existencia de uno de los contadísimos estudios especiales históricos que tenemos en nuestro país, y creo que los catedráticos de Historia estamos, no sólo en el derecho, sino en el deber imperioso de alzar nuestra voz contra tal desafuero científico.

Por suerte, el pertenecer a una Facultad ajena a la que tiene en litigio tal reforma nos pone a cubierto—en esta tierra de los personalismos y las suspicacias—de toda sospecha referente a que nuestra defensa encubra alguna aspiración, propia ó de grupo; pero egoísta ó interesada.

Podemos, pues, evidenciar que nos impulsamos meramente el amor a la ciencia que cultivamos, y en la cual nos cabe la honra de ostentar alguna representación oficial dentro de España.

¿No es singular que un Claustro de profesores se una para pedir la supresión de una enseñanza científica? Hasta aquí las contadas veces que el profesorado acudió a los Poderes públicos con peticiones de orden técnico, fué para pedir cátedras nuevas, intensificación de estudio, material de experimentación; medios, en fin, para dilatar los horizontes científicos y hacer más substancioso, eficaz y abundante el caudal de conocimientos suministrados por cada Centro docente. La tarea de reducir (como si no estuviéramos en el mínimo de las reducciones) fué siempre cosa de los gobernantes, quienes, aun siendo en algún caso tan doctos é ilustres como el que hoy honra la cartera de Instrucción, tienen siempre sobre sí el fantasma del contribuyente, las responsabilidades del presupuesto y la espada de Damocles del ministro de Hacienda, que, con la frialdad escueta de las cifras, echa al suelo los más hermosos castillos de resurgimientos intelectuales.

Los catedráticos no son curadores del Erario público. Sólo deben tener aspiraciones é iniciativas de orden intelectual, el que por su ministerio les está confiado, y dentro de ellas sólo se comprende que soliciten la supresión de una enseñanza cuando ésta sea manifiestamente inútil. ¿Puede sostenerse tal supuesto en el caso presente? Ciertamente es que para fabricar píldoras y cataplasmas y preparar purgantes no son de una inmediata aplicación el estudio de las drogas compuestas por egipcios, griegos y sarracenos, los ensayos de nuestros alquimistas de la Edad Media para buscar el elixir de la inmortalidad y los ingredientes que permitieran hacer oro puro, ni las teorías de Lulio, Bacon, Paracelso, Lavoisier, Liebig, Pasteur, Kekulé, etc. Pero con ese criterio, si la única verdad farmacológica es la que surge al calor del hornillo, en el fondo de la retorta ó el alambique, prescindamos de la toga, la borla doctoral y la morada muceta, sustituyéndolas por el amplio delantal, los manguitos, el mortero, el almirez y, á lo sumo, la balanza y el microscopio.

Seguramente que este no es, no puede ser el criterio de los dignos profesores de Farmacia de Madrid, quienes saben bien, por grande que sea su justo aprecio á las prácticas de laboratorio, que en las materias de su especialidad, como en todas, al lado de la labor tangible y material practicable hábil y esmeradamente; pero de modo empírico, por cualquier improvisado y lego operador, al cual se provea de preparación técnica adecuada, hay la más honda y delicada función de conocer los principios fundamentales de una materia científica, su génesis y desarrollo en el pasado, su entronque en el vasto y complejo engranaje de la ciencia, una y orgánica, que nutre con savia, identifica á todas las ramas emanadas de su común tronco.

Y la Farmacia, como cualquier conocimiento—ciencia ó arte—que quiera pasar de rutinaria manipulación y ensanchar el radio de su cultura con múltiples ideas y amplias perspectivas, tiene forzosamente que tornar los ojos al pasado, campo inmenso de experimentación de todas las teorías, de todos los ensayos, de los altos modelos, de las iniciativas fecundas, que saca al especialista de la fugacidad del momento presente para que

abarque en visión comprensiva, maestra en experiencias substanciosas, todo el proceso evolutivo de aquel especial conocimiento humano, desde sus incipientes balbuceos hasta su consolidación definitiva y firme.

Verdad que el estudio retrospectivo de la Farmacia implica un coronamiento de enseñanza superior. Pero ¿es mucho exigir que se halle en el Doctorado, donde ahora está, es decir, que exista de ella una sola cátedra en toda España? Bueno que no la sepan los farmacéuticos humildes, que no pasan de la Licenciatura y reducen acaso su aspiración á regentar una modesta botica de un pueblo obscuro. Pero ¿será lícita su ignorancia á los primates de la Facultad, á los que han de regir cátedras universitarias y marcar orientaciones científicas?

La Historia, el estudio más amplio y heterogéneo de todos, por la inmensidad de su contenido, no puede circunscribirse a constituir una sola ciencia particular. Además de serlo, penetra hasta las raíces de todas las otras, las da materiales y punto de sustentación, formando un aspecto peculiar de cada una de ellas. Y entendiéndolo así, los más despiertos especialistas de cada ciencia, curiosos de su pasado para fundamentar su presente, se han trocado en historiadores de su respectiva especialidad. Precisamente en la Facultad de Farmacia de Madrid han seguido tal rumbo catedráticos tan prestigiosos como los Sres. Calderón (ya difunto), Carrasco y Olmedilla Puig. ¿Y es del seno de esa Corporación, ilustrada por farmacéuticos-historiadores, de donde sale la voz que declara inútil la Historia para la Farmacia? Es fuerza resistirse á creerlo.

Aun—siguiendo en el terreno de tal hipótesis—si el daño alcanzara sólo á los futuros cursantes de aquella Facultad, los ajenos á la misma tendríamos menos motivo para intervenir. Pero es que el daño se infiere á toda la cultura histórica española. Si ésta fué siempre escasa y pobre, en materia de historia científica (con la relativa excepción acaso del Derecho) es misérrima. Y la causa de ello es el divorcio entre la Historia y las llamadas ciencias por autonomía (exactas, físico-químicas y naturales), por incluirse sólo aquella en su aspecto general entre los estudios jurídicos, literarios y filosóficos desde tiempo inmemorial. El investigador científico carece de preparación histórica; el historiador se arredra ante el tecnicismo de los estudios basados en la Naturaleza ó el número, y el resultado es el que se hallen vírgenes en la reconstrucción de nuestro pasado nacional temas transcendentales, como nuestra sanidad y nuestra higiene, nuestros hospitales, pestes y cuadro comparativo de enfermedades á través de los siglos; las costumbres, leyendas y supersticiones del vulgo sobre química, botánica y terapéutica; el *curanderismo* religioso y profano, el aspecto científico de la brujería y el hechizamiento, tan extendidos y contagiosos en la España austríaca; mil y mil puntos de medicina ó farmacopea que forman enormes lagunas en nuestra historiografía.

Y dada la tendencia creciente á la diversificación, el especialismo y los métodos experimentales en Historia, se requieren técnicos para cada aspecto parcial de ella. Sólo el químico podrá hacer historia de la Química, y el astrónomo de la Astronomía, y el jurista del Derecho. ¿Dónde y cómo habremos de seguir el proceso farmacológico recorrido por las preteritas generaciones, si desaparece la Historia de la Farmacia en esta Facultad?

Además, ó la Lógica hula espantada del ministerio de Instrucción, ó para suprimir tal enseñanza habría que hacer lo propio con la Historia de la Medicina, la del Derecho, la de la Filosofía, la del Comercio, y acaso la de la Literatura, el Teatro, las Bellas Artes y otras materias cursadas actualmente en Facultades ó Escuelas especiales.

Esto equivale á renegar de la corriente moderna, que aplica los métodos históricos á todo estudio, hasta el extremo de haberse llamado siglo de la Historia á la centuria decimonona; renunciar á las enseñanzas del pasado y á toda posibilidad de reconstruir el nuestro, que investigadores extranjeros han tenido que hacernos la merced de ir sacando del olvido hasta aquí.

Mal podría armonizarse tal actitud con la noble tentativa del partido que dirige el señor Canalejas para levantar los postrados estudios retrospectivos—la más eficaz y mejor orientada hasta el día—representada por la creación del Centro de Estudios históricos con la cual dejó imborrable y gratísima huella de su última etapa ministerial el conde de Romanones.

Suprimir aisladamente la Historia de la Farmacia, significaría una incongruencia caprichosa, la afirmación de que los farmacéuticos, por excepción entre los científicos, reniegan de sus glorias, repudian su linaje espiritual.

Y esto, por su seriedad, por su buen nombre, no puede pretenderlo el cultísimo Claustro universitario de Madrid.

JOSE DELEITO Y PIÑUELA

Catedrático de Historia en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Valencia.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL DICTAMEN FACULTATIVO

Los supuestos tormentos carcelarios

Declaraciones del general Echagüe

Después de la información

Fieles á nuestra costumbre de comentar lo menos posible, sobre todo tratándose de asuntos políticos, en los que la pasión juega papel muy principal, nos hemos limitado estos días á la publicación de los telegramas de nuestro corresponsal, á reproducir los juicios de la Prensa y á recoger con la misma imparcialidad las versiones del Gobierno y las versiones de los radicales de Valencia.

No hemos tenido frases de condenación anticipada para los denunciadores ni para los supuestos atormentadores; ni siquiera hemos creído oportuno estimular al Gobierno para que dispusiera una urgente y diáfana información, porque creemos que ya es hora de que en España se deposite alguna confianza en la rectitud del Poder público y se tenga alguna fe en las actuaciones de la conciencia colectiva.

No ha tenido este suceso de ahora más importancia que aquella que pueden darle los comentarios de la Prensa extranjera, la Prensa de agitación, propicia siempre á acumular sobre la pobre España negruras y recelos que la deshonren ante el mundo.

El hecho es tan sencillo, que en casa nos lo sabemos de memoria y no necesita de la menor aclaración para que el público lo juzgue.

Un periódico republicano recibió una carta de un obrero de Valencia diciendo que, según sus noticias, en las cárceles de aquella capital se estaba atormentando á los detenidos en Cullera por los crímenes que allí se cometieron.

Sin saberse concretamente de dónde partiera el rumor, éste fué acentuándose y creciendo entre los elementos radicales de la ciudad del Turia, hasta que un día se presentaron en Madrid los políticos radicales Sres. Azzati, Barral y Beltrán para decir, ante el Presidente del Consejo de Ministros, que ellos se hacían responsables de las denuncias sobre tormentos y lanzaban el «yo acuso».

Entonces el Sr. Canalejas pronunció estas frases: «Estoy dispuesto á que la verdad respaldada para que sufran castigo los culpables, si los hechos denunciados se comprueban, y á que los calumniadores contra el honor de la Patria sean castigados dentro de la mayor brevedad posible.»

Con rapidez, que honra al Gobierno y á las autoridades, se abrió la información, y de su resultado tienen conocimiento los lectores por los detalles que hemos publicado.

El rector de la Universidad de Valencia, el académico Sr. Orts, el catedrático señor Casanova, el cirujano del Hospital Sr. Douday y los tres médicos militares, Sres. Asoy, Sanjimez y Sieyro, han declarado bajo juramento, después de reconocer durante cuatro horas á los 22 detenidos, «que no han encontrado vestigios ni señales que indiquen haber sufrido los procesados tortura ni tormento alguno».

Tampoco ahora queremos comentar. Suponemos que ese informe será transmitido también al Extranjero, para que la opinión europea, como la española, forme juicio.

Nuestro único comentario sería de lamentación, de triste y desconsolada lamentación, al ver cómo más allá de las fronteras la pobre España tiene que luchar en estos momentos, no sólo con la dificultad que siempre significa el empeño de consolidar un nombre y un prestigio en la vida internacional, sino á la vez con estas otras dificultades interinas de pasión y de lucha, que, al repercutir en el Extranjero, quebrantan nuestra reputación y nos causan irreparable daño.

Al pueblo hay que educarle en la verdad, y quien la cultive, sean cuales fueren sus ideales políticos, llegará á triunfar, tarde ó temprano, en la conciencia pública.

Será esa, en definitiva, aparte de aquellas inexcusables que las leyes impongan, la mejor sanción para la conducta de todos.

Por telégrafo

Aclaración.

VALENCIA. (Domingo, mañana.)

La Comisión de 23 Sociedades obreras, de que hablo en anteriores telefonemas, estubo en Capitanía, no para protestar de las denuncias de los republicanos, como por equivocación se dijo en los primeros momentos, sino para entregar una instancia solicitando la reapertura de la Casa del Pueblo, prometiendo al general Echagüe los firmantes, bajo palabra humilde, pero honrada, no realizar actos de carácter político.

Impresión del informe.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) El informe médico sobre los presos de Cullera ha causado gran sensación, no sólo entre la mayoría del vecindario, que acogió con incredulidad la denuncia y continuaba al lado de Canalejas, sino en bastantes elementos avanzados, que estiman como equivocada y contraproducente la actual campaña.

La Prensa.

El periódico jaimista *El Diario de Valencia*, después de atacar duramente á los autores de la denuncia, dice que la leyenda de los

tormentos ha sido destruida por el informe, y que le extraña mucho que, sabiendo los republicanos se cometían torturas, no se denunciaran á tiempo, evitando, como los republicanos insinúan ahora, que el tiempo transcurrido haya facilitado la desaparición de las señales que denunciasen la tortura.

El Mercantil Valenciano, periódico republicano, se limita á dar los informes médicos en la sección telegráfica, sin comentar ni hablar sobre los extremos del mismo.

Las Provincias, diario conservador, se muestra satisfecho de que la campaña contra la dignidad de España haya sido destruida con los informes médicos.

La Voz de Valencia, periódico católico, dice que, después del fallo, sólo cabe execrar á los calumniadores que pretendían arrojar sobre España y Valencia un baldón de ignominia.

El Pueblo no alcanza los informes médicos. En primera plana publica un artículo, en el cual, después de asegurar que se formularon denuncias concretas ante Canalejas y recomendar serenidad, niega que al denunciar las torturas aludieran jamás al capitán general, á los jueces militares ni al Ejército en general, sino á algunos individuos de la benemérita.

Termina insistiendo en que existieron martirios.

Nuevo reconocimiento.

Dicese que no sería extraño que los señores Azzati y Barral hayan telefonado á Canalejas, solicitando nuevo reconocimiento por otros catedráticos de la Facultad de Medicina y el decano de los médicos forenses.

Filiación de los médicos.

La opinión señala la filiación política de los médicos civiles que han practicado el reconocimiento, diciendo que el Sr. Machi es independiente, el Sr. Orts moretista y los señores Casanova y Donday republicanos.

Felicitación á la benemérita.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) El general Echagüe ha telegrafado al general Martitegui, director general de la Guardia Civil, felicitándole por el resultado de la inspección médica sobre los presos de Cullera, saludando al Cuerpo y diciéndole que preste, tan excelentes servicios como el de ahora, para que no queden impunes crímenes como el de Cullera, y que si no existiera tal Cuerpo habría que crearlo.

Adhesiones.

El capitán general ha recibido la visita del Sindicato obrero, Asociación Mercantil, Defensa Social, cabildo, Seminario, Fomento Industrial, Asociación de Caridad y otras para reiterarle su adhesión.

Ha recibido también telegramas expresando idénticos sentimientos de Algemés, Alcira, Sueca, Benifayó y otras poblaciones.

Instruyendo expediente.

El director general de Prisiones con el inspector del Cuerpo estubo en la Cárcel Modelo, comenzando la instrucción del expediente.

La Real Maestranza.

VALENCIA. (Domingo, noche.) A las seis de la tarde ha recibido el capitán general la visita de una Comisión de la Real Maestranza.

Los maestrantes saludaron al general Echagüe y le reiteraron su adhesión, protestando de las calumniosas imputaciones de los radicales.

Más Comisiones y telegramas.

Durante todo el día ha continuado el desfile de Comisiones por la Capitanía general. Resulta una protesta unánime de Valencia contra las imputaciones que se han querido lanzar en desprestigio de las autoridades militares.

También se han recibido en Capitanía general gran número de telegramas expresivos, entre ellos de los Ayuntamientos de Játiba y de Silla.

Los reconocimientos.

Los médicos militares Sres. Aloy, Sanjimez y Sieyro y los civiles Sres. Machi, Donday, Casanova y Orts, han entregado á las cinco de la tarde, al capitán general, el informe detallado con el resultado del reconocimiento de los 68 detenidos que están procesados con motivo de las alteraciones de orden público, suscitadas en toda la provincia, á consecuencia de la huelga revolucionaria.

En el informe afirman los médicos, categóricamente y bajo juramento, que no han en-

contrado en ninguno de los procesados vestigios ni señales de que hayan sido objeto de tormentos ni de torturas.

Más felicitaciones.—Los republicanos insisten.

VALENCIA. (Domingo, noche.) El general Primo de Rivera ha telegrafado al capitán general saludándole con motivo de la actual campaña que se ha hecho y felicitándole.

El general Echagüe ha recibido también telegramas del Centro de Defensa de Madrid y de muchos amigos particulares.

Desde aquí se le ha telegrafado á Canalejas por muchas Sociedades, reiterando su adhesión á Echagüe.

A todos los despachos que recibe Canalejas contesta agradeciéndolos.

El telegrama que los diputados Azzati y Barral han dirigido á Canalejas dice que protestan de los procedimientos seguidos en la información del asunto de Cullera, que es contraria al criterio de Canalejas y á la amplitud que prometió.

Dicen que, citados por los jueces instructores, han mantenido sus declaraciones, aspirando á que les presten medios para comprobar sus denuncias. Les ha producido extrañeza que se haya prescindido de la intervención de los presos y de los denunciados en la inspección facultativa, y anuncian la presentación de una instancia al capitán general, solicitando la inmediata inspección de los detenidos por veinte médicos de Casas de Socorro y entre ellos el decano forense.

El telegrama de los diputados republicanos termina interesando á Canalejas que aconseje al general Echagüe la autorización para dicha inspección.

A este telegrama ha contestado el ministro de la Gobernación, en nombre de Canalejas, con otro diciéndoles que transmite sus manifestaciones al digno capitán general, cuyos deseos son bien notorios y coinciden con los del Gobierno en cuanto á la mayor amplitud para el esclarecimiento del asunto de Cullera.

Azzati declaró nuevamente ante el Juzgado militar, y enviará una solicitud á Echagüe pidiéndole que informe una Comisión de la Academia de Medicina.

DECLARACIONES DE ECHAGÜE

Nuestro querido colega A B C publica una interesante entrevista que un redactor, el distinguido periodista D. Rodolfo Gil, ha celebrado con el capitán general de Valencia.

Dijo el general Echagüe:

La situación en Valencia.

«Cuando la huelga de Bilbao adquirió caracteres de gravedad, apenas disponía yo aquí más que de dos regimientos de Infantería y uno de Caballería. Días antes de los sucesos en esta provincia, tuvo que partir para el Norte de Africa este último regimiento, que era el de Alcántara, y á poco, la misma víspera, embarcaban con igual dirección los infantes de Mallorca y de Guadalajara, que no bajaban de 1.700 hombres. Por tanto, sólo me quedaron entonces en Valencia, á más de la fuerza de Artillería, 120 caballos de Victoria Eugenia y el regimiento de Otumba, con un efectivo tan reducido, que apenas me permitía reunir más de 200 soldados, después de cubierto el servicio. ¡Bien escasa guarnición para una población de 300.000 almas! Así, ordené inmediatamente, para atender las más urgentes necesidades, que de Morella y Teruel viniesen las tropas que allí había, las cuales sumaban por junto unos 500 hombres; me vi obligado luego á telegrafiar á Castellón para que en los primeros trenes de viajeros me enviasen 300 soldados de Tetuán, y dispuse que por aquellos días se reintegrasen en sus respectivos Cuarteles los soldados y clases que de esta guarnición estaban con licencia. Y no más fuerza tenía á mis órdenes á la sazón para atenderlo todo en Valencia y la provincia el día de los sucesos.

El gobernador civil conferenció conmigo en la misma víspera de los acontecimientos. Se había planteado y declarado aquí la huelga. El gobernador me comunicó los informes que él tenía de dentro y fuera de la provincia, y cambiamos impresiones sobre el estado de ánimo de los obreros y la actitud de los elementos más levantiscos. No tardé en saber que hacia la parte de Cullera, y en la línea de Utiel por Buñol y en algún otro punto, habían sido cortadas las comunicaciones, incluso las telegráficas y telefónicas, y aun llegó á

A los propietarios
Se desea tomar en arriendo un local espacioso en sitio céntrico de Madrid. Ofertas: Lista de Correos, cédula 6.ª clase, núm. 18.926.

mi la noticia de que un grupo de gente, pronto siempre al desorden, había intentado asaltar aquí el convento de las Teresianas, como asimismo de que en la calle de Guillén de Castro y en Catarroja se habían levantado barricadas.

Todo esto me dió claramente la significación y alcance del movimiento, que nada tenía que ver, por las trazas, con la huelga.

El estado de guerra.

Llamé en aquellos momentos al presidente de la Audiencia territorial; hablamos de lo que procedía hacer como más conveniente al interés público. El gobernador, Sr. Moreno, asistió a esta conferencia. Y el Sr. Rodríguez de Celis expuso su criterio, nacido de un real conocimiento, de que las circunstancias eran tan graves, que creía no había otro camino a seguir que resignar el mando a la autoridad civil en la militar y declarar el estado de sitio. Asintió a ello, por su parte, el gobernador, é inmediatamente di cuenta de este acuerdo y resolución al Gobierno.

Había que publicar, pues, el bando. ¿Dónde imprimirlo? No había imprenta disponible, porque los obreros se habían declarado en huelga; pero no era cosa de perder ni un momento. Lo redacté y mandé poner a máquina, y, firmado, antes de las doce del día se daba a conocer al público con redoble de tambor, conforme a la práctica tradicional de la Ordenanza, quedando con esto sancionado el estado de guerra.

Publicada la ley marcial, distribuí y destacé las fuerzas disponibles en la plaza de la Reina, en el Mercado, en las zonas de Cuarte y de Serranos, en la Plaza de Toros y en otros puntos estratégicos importantes de la población.

Esto ocurría a medio día, detalle que importa quede bien sentado. Entre una y dos de la tarde se desarrollaban los horrendos sucesos de Cullera.

Los horrores de Cullera.

Lo que ocurrió en aquella ciudad, que durante un día, por haber sido incomunicada, estuvo á merced del desenfreno de las turbas, no ha llegado en toda su intensidad á conocimiento del gran público, y se lo quiere hacer llegar en forma atenuada, fragmentaria é inexacta, vehículo del error, por la pasión política; pero concreta y detalladamente consta en los sumarios instruidos, y en su día, cuando el asunto no esté sub judice, podremos todos apreciar íntegramente la verdad de los hechos.

Al presente, hasta para mí mismo son un secreto las actuaciones de la autoridad militar y su resultado. Los jueces militares están procediendo con completa y absoluta independencia dentro de su misión y deber y conforme á su conciencia.

¿Y en cuanto á la capital? ¿Se ha hablado tanto!

En la capital.

—En la capital, las previsiones y temperamento de energética decisión que la autoridad afirmó desde los primeros momentos evitaron radicales represiones ulteriores. Sólo en la calle de Gracia, desde casas de mal vivir, se hizo fuego sobre la fuerza. Y esto me obligó, para restablecer rápidamente el orden y contener en sus intentos á los desalmados, gente de la más baja extracción social, á sacar alguna artillería á la calle. Se emplazó un cañón frente á las casas desde las cuales se había disparado sobre la tropa, y no volvió á salir de ellas ningún tiro.

El bando, publicado ya en las calles, fué impreso al fin, y se fijó en las esquinas á las cinco de la tarde. Sin embargo, como la noticia de sucesos é incidentes aislados había circulado por todas partes juntamente con la de haberse declarado y pregonado el estado de guerra, fueron muchas las entidades y asociaciones que, al riesgo de disturbios, acudieron á la Capitanía general en demanda de amparo y protección de sus edificios por las tropas. Con las fuerzas llegadas de Castellón y con los elementos militares que aquí podía utilizar llené las más urgentes atenciones de aquel instante crítico é hice frente á la situación de Valencia.

Al punto de publicarse el bando sallí á dar un paseo por las afueras, y, providencialmente, acerté á pasar por delante de un fiato. Allí me mostraron cómo acababan de rociar de petróleo puertas y paredes del edificio para prenderle fuego, cosa que hubieran hecho seguidamente á no haber visto aproximarse unos soldados. Devolví la tranquilidad á los habitantes de aquella parte, anunciándoles que estaba declarado el estado de guerra, y yo, á mi vez, resuelto á fusilar inmediatamente á quien, yendo allá, prendiese fuego; que á proceder con tal rapidez é ejemplo energía contra los incendiarios me facultaban las leyes. Ello bastó para que los desalmados no llevasen á cabo su criminal intención ni concitasen á análogos fechorías á otros de su laya.

Los procesos.

—¿Son muchos los procedimientos que se instruyen por los sucesos de septiembre desarrollados en esta región?

—Doce: en la capital, en Catarroja, en Cargante, Alcira, Buñol, Catarroja, Silla, Játiba, Tabernes de Valldigna, Gandía, Beniarjó y Alcudia de Carlet. La gravedad de los crímenes de Cullera, derivados de los sucesos en aquel pueblo, y el supremo interés de la justicia,—que requería una más especial atención y una más recia labor para depurar la verdad de los hechos, en cuanto á la muerte del juez de Sueca, del escribano habilitado y del alguacil, y esclarecer el grado de responsabilidad criminal en que incurrieran cuantos de manera indubitable tomaron parte en esta jornada sangrienta—han determinado que de esto se haga pieza separada del proceso, que, en general, por los sucesos de Cullera hubo de incoarse.

Así, pues, se ha desglosado de la causa o relativo á los crímenes, llevando independientemente de estas actuaciones las que afectan á los sucesos en sus aspectos de orden pu-

blico, levantamiento de vías férreas y corte de telégrafo y teléfono y conducta de las autoridades. De modo que constituyen dos causas distintas, en que se sigue el procedimiento hasta elevarlas á plenario.

—Habrá usted visto que hay quien plantea respecto de ello la cuestión previa de competencia, por estimar que era á la jurisdicción ordinaria, y no á la militar, á la que correspondía entender en todo lo que ocurrió en Cullera.

—Lo he visto con sorpresa; porque los hechos son el mejor testimonio de que era á la jurisdicción militar exclusivamente á la que competía intervenir. Y en esto convinieron perfectamente con el presidente de la Audiencia territorial, el de la provincial, Sr. Escribano, y el fiscal de S. M., Sr. Jiménez. Todos esos distinguidos y subterfugios, de marcada parcialidad, caen por tierra con sólo recordar que el estado de guerra se declaró y publicó antes de las doce del día y los sucesos se desarrollaban entre una y dos y media de la tarde.

—Tampoco falta quien apunte reparos ó censuras por la lentitud de las actuaciones en este proceso.

—No lentitud, que pudiera tener visos de negligencia ó demora, sino justo y escrupuloso detenimiento en todas y cada una de sus diligencias era lo que exigía y exige la solidez de la prueba en causas como ésta. En la mayoría de los casos procede la jurisdicción militar más rápidamente, es cierto; pero en el de Cullera, sobre concurrir circunstancias especiales por los orígenes y forma de realizar el delito, como por el número y diversa responsabilidad de los que en él tomaron parte, y por tener que ser amplia la prueba, no se podía ni se debía ni se quería prescindir de apurar todos los elementos de juicio, para que en la serena diafanidad del procedimiento quede, al fin, toda culpabilidad perfectamente comprobada y definida con tal claridad y precisión, que no encuentren asidero ni pretexto quienes simpatizan con la delincuencia, ni para levantar y arrojar sombras sobre lo actuado, ni para ayudar con campañas de infamias y supercherías calumniosas á escarnecer el nombre de España en el Extranjero.

—Páreceme que, por esta vez, no será fácil á los difamadores de la patria y forjadores de leyendas negras repetir el juego. Ya veo que lo intentan en parte; mas sus patrañas se estrellarán contra la realidad de los hechos, que garantizan y refuerzan testimonios irrecusables.

RODOLFO GIL.

Valencia, octubre 26, 1911.

Telegrama oficial

VALENCIA 29. Del capitán general: Reconocidos hoy 68 procesados por causas desórdenes Cullera, y de los cuales 15 serán pronto puestos en libertad provisional, resulta también en absoluto plenamente demostrada la falsedad de la denuncia, pues no existen vestigios ni señales de las supuestas torturas y tormentos.

Tan minucioso ha sido el examen, que cierra el paso á toda duda.

El juez nombrado continúa actuando, y á él se remitirán testimonios de esos reconocimientos.

En ningún procesado existen cicatrices por donde haya podido manar sangre, ni señales de golpes. Mañana continuarán reconociendo á los presos por sucesos ocurridos en otros pueblos.

Lo que se dice

Aunque nada dice el Gobierno, se espera que de un momento á otro el telégrafo nos comunique alguna noticia importante de Valencia.

Esta se referirá á providencias que adopte el juez instructor nombrado para la información abierta á consecuencia de las denuncias de supuestos tormentos.

El Gobierno lo que no niega es que, reanudadas que sean las tareas parlamentarias, se tratará en el Congreso de la cuestión de los suplicatorios con un criterio firmísimo y dispuesto á hacer frente á toda clase de oposiciones. Y no sería extraño que, con ocasión de las denuncias de Valencia, vengan al Congreso los suplicatorios para procesar á los diputados que han suscrito las denuncias; y si ese caso llega, el Gobierno apelará á todos los medios reglamentarios que conducen á la concesión de los mismos.

Juicios de la Prensa

El Liberal: «De todo corazón nos alegramos al ver desvanecidas tan pronto y con tanta facilidad las sospechas y las imputaciones que venían causando pernicioso alteración en el ánimo público.

Esta es la ventaja de haber procedido con sinceridad y sin pérdida de momento.

Suponemos que se dará publicidad al informe, por muy extenso que sea, de igual suerte que se le habrá dado al examen facultativo. Así cesará la calentura que empezaba á apoderarse de las gentes, y nadie podrá admitir ofensivas hipótesis, ni en España ni fuera de España.»

El Imparcial:

«A la opinión en general creemos que ha de bastarle con el testimonio de la Comisión nombrada, cuya competencia no han osado poner en duda ni aun aquellos periódicos que la hallaban deficiente en número y representación. Dedicante, ¿por qué? En el sentido profesional? La opinión no podría tomar en serio la afirmación peregrina de que no bastan siete facultativos de larga y honrosa historia para descubrir estigmas recientes de las más cruentas torturas en los cuerpos de los torturados. En cuanto á las deficiencias representativas, sólo les será dable mantenerlas á los que, bajo su responsabilidad, se atreven á poner en tela de juicio la honorabilidad de las personas. Para dudar del informe sería necesario poner en sospecha la honra de bien de esos siete ciudadanos y establecer la

enormidad de que se han confabulado para la mentira.

Queremos suponer que los denunciadores aceptarían, como nosotros, como la opinión española, que ya vela cernerse sobre nuestro país la odiosa acusación de los extraños, este fallo de siete hombres de honor, de siete hombres responsables y conscientes, al cual nos atrevemos á creer que ya se había anticipado el instinto público. Una vez más, dichosamente, han quedado á salvo el buen nombre de España y el prestigio de su Justicia. Sépase pronto más allá de las fronteras, adonde llegó antes que á España el rumor de la calumnia.»

El Debate:

«El Sr. Canalejas ha tenido la fortuna de abortar los ruines propósitos de los republicanos. Sólo falta que, como prometió, por el honor de España, por limpieza de la política española, por la dignidad del propio Gobierno, el castigo de los denunciadores, malos patriotas é infames ciudadanos, sea ejemplar. Espectáculos como el que hemos presenciado estos días, llenos de amargura, deben desaparecer de los países donde ha entrado la civilización.»

El Universo:

«¡Pobrecitos los injustamente perseguidos por la justicia! ¡Pobrecitos los que con la mejor intención del mundo, y para que el buen nombre de España quede como corresponde, quieren que se ponga en claro eso de los tormentos, de un modo tan evidente y tan diáfano, que no quede lugar para la más pequeña duda!

¡Ahí es nada!... ¡Ni lugar para la duda más liviana! ¿Y cómo se puede llegar á ese resultado? Que los médicos dicen que los reos no tienen en su cuerpo el menor vestigio de haber sido atormentados. Bueno, ¿y qué? ¿Acaso todos los tormentos dejan huellas indelebles en el cuerpo? ¿No pueden cicatrizarse las heridas en el tiempo mediado entre el tormento y el reconocimiento? Que ningún vecino de Cullera concreta cuándo ni cómo oyó los lamentos de los encarcelados. Y porque los vecinos de Cullera no oyeran esos gemidos, ¿vamos á negar la posibilidad de que los encarcelados gimieran? Que no se prueba que la camisa ensangrentada que posee el Sr. Azzati procede de alguno de los procesados. Bien, ¿y qué? Puede ser esa camisa de otra persona, puede ser de cabrito la sangre que la mancha y, sin embargo, haber sido atormentados los reos de Cullera. Nada de eso excluye la posibilidad del tormento.»

Nuestros queridos colegas *La Mañana* y *El País* no hacen comentarios, limitándose á publicar la información.

BIBLIOGRAFIA

El fundador y director de la popular Biblioteca Patria, que tan buenos servicios ha prestado á las letras españolas y al habla castellana, es D. José Ignacio de Urbina, quien á sus méritos de incansable propagandista de las buenas ideas—España le es deudora de cosas importantes—une el de ser un escritor de espíritu culto, de mentalidad fuerte, de estilo elegante.

La Biblioteca Patria ha hecho muy bien en publicar algunos de los trabajos literarios, transcendentales y meritisimos de su ilustre fundador.

El libro lleva al frente el título sugestivo de *Amores santos*. De ese libro ha dicho nuestro querido compañero *Angel Guerra*, al declarar su admiración por la labor de Urbina, lo siguiente:

«Los cuantos que el libro encierra son varios, contradictorios; pero con una finalidad única. El contraste hace que la impresión total sea más fuerte y deje una huella más profunda.

Impresión de pena y regocijo nos produce «el abuelito», que en vida padece toda clase de pruebas dolorosas; pero logra, al morir, dejar á su nieto en camino de ser hombre de provecho, porque ha sabido ser previsor, asegurando el porvenir de los suyos; impresión también de júbilo y pena nos produce, á la inversa, como es natural, «el rico labriego», cuya existencia en el hogar es próspera, y que, por imprevisión, ve en ruina su fortuna y en la miseria y el abandono á su familia, á la que redime á la postre la muerte libertadora.

De esta serie de contrastes se forma la trama de este interesante libro empapado de lágrimas, unas de consuelo y otras de tribulación irredimible.

Y es hábil el arte con que está escrito. Tras la emoción lleva á nosotros el convencimiento. Leyéndolo nos sentimos conmovidos; pero no con conmoción á flor de alma y pasajera, sino con conmoción que perdura en nuestro espíritu.

Mal que nos pese, fuerza nos es reflexionar, meditar largamente, á través de las visiones de la realidad que nos descubre, en los orígenes y remedios de los problemas de la vida en el seno de los hogares, frente á frente de las responsabilidades sociales y de los deberes para con la familia que, después de todo y ante todo, son los grandes problemas humanos.»

No necesita elogios la personalidad distinguida de D. José Ignacio de Urbina, poeta, cuentista, escritor de reconocidos y celebrados méritos. Su nuevo libro *Amores santos* es testimonio elocuente de esas altas cualidades, que todos ponderan en el ilustre fundador de la Biblioteca Patria.

MARRUECOS

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

CEUTA. (Domingo, madrugada.) En la batería de Cerro Mosquero se ha probado, con resultado excelente, el aparato de hacer puntería indirecta inventado por el capitán de Artillería Sr. Costilla.

Los obuses Ordóñez, de calibre 24, tiraron por encima del monte del Hacho, en la bahía Norte.

—El regimiento mixto de Ingenieros ha efectuado hoy prácticas de minas.

—El vapor *Cabañal* ha radioteleografiado que llegará mañana, procedente de la costa de Marruecos, con carga de cereales, y seguirá después á Tetuán.

—Mañana lunes celebrará la guarnición solemnes funerales por el alma del general Ordóñez.

—En breve se verificará la instalación de las clínicas del hospital.

—Ha llegado el inspector general de Correos, D. Carlos Flores, que viene verificando una inspección de las estafetas de la costa de Marruecos, y que, desde aquí, seguirá su viaje á Tetuán.

Convendría aumentar aquí el personal afecto á este servicio, porque así lo reclama el progresivo aumento de la población.

—Hoy marchan á Tetuán los ingenieros ingleses que vinieron á probar las grúas Goliath y las instalaciones eléctricas del puerto.

—En el vapor *Apóstol* salieron 60 penados, quedando ya aquí 47 solamente, que marcharán en breve.

ESCAURIAZA

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Epidemia que cede.

TANGER. Continúa mejorando el estado sanitario en la región de Ducaia, habiendo desaparecido la epidemia completamente en algunos puntos, después de causar una gran mortalidad.

En Mazagán se ha presentado otro caso en los suburbios de la población, habiéndosele aislado convenientemente.

Caso curioso.

En Tánger se ha registrado un caso curioso, en una familia hebrea.

Los seis individuos que la componían han fallecido en el término de un mes, á consecuencia de una pulmonía purulenta.

Según el médico que asistió á los finados, la enfermedad transmitióse por contagio directo de unos á otros, explicándose esto por una predisposición innata en los individuos de dicha familia á contraer esta clase de afecciones.

La opinión general de los médicos es que no se trata de ninguna epidemia, pues hasta ahora no se han observado casos análogos.

Vías férreas.

Noticias de Casablanca aseguran que el ferrocarril de Casablanca á Rabat, de 60 centímetros de anchura, antes de inaugurarse, será sustituido por un ferrocarril de un metro.

Buque incendiado.

Comunican de Larache que en la bahía se incendió un vapor mercante alemán.

La dotación del crucero español allí fondeado acudió á sofocar el incendio, consiguiéndolo después de improbos trabajos.

El capitán y la tripulación del barco incendiado agradecieron efusivamente el auxilio prestado por los marineros españoles.

Soldados sepultados.

Noticias de Seirú dan cuenta de un desgraciado accidente allí ocurrido.

Diez y ocho soldados del tabor de infantería hallábanse trabajando en las trincheras, cuando operó un desprendimiento de tierras, quedando sepultados los soldados.

Cuando se acudió á socorrerlos, dos de ellos fueron extraídos con heridas graves. Los demás habían fallecido.

A Madrid.

Han salido para Gibraltar, con rumbo á Madrid, la señora é hijos del secretario de la Legación española Sr. Padilla, que cambian de residencia por haber sido destinado el señor Padilla al ministerio.

Su marcha ha producido aquí general sentimiento por las simpatías que habían sabido granjearse.

Los franceses operan

Radiogramas de Casablanca dan cuenta de una operación militar realizada por los franceses en el territorio de los Zaers.

Las fuerzas francesas dividiéronse en dos columnas, dirigiéndose una por el territorio de los Zemur y la otra por el de los Zaers, para unirse después.

La segunda columna llevaba una hora de marcha, cuando fué atacada briosamente por numerosos contingentes de zaers, entablándose un vivísimo combate, en el que los indígenas tuvieron numerosas bajas.

La columna tuvo un muerto y tres heridos.

INTERINO

Desde Alhucemas

Un incendio.

ALHUCEMAS. (Domingo, noche.) Esta mañana, á las nueve, se declaró un incendio en los almacenes de esparto de la Administración Militar.

Advertido el comandante militar, ordenó trabajasen en la extinción todas las fuerzas de la guarnición, las cuales, auxiliadas por los vecinos de la plaza y la dotación del *Carlos V*, consiguieron dominar el fuego, que quedó apagado por completo á las tres de la tarde.

(POR CORREO)

Los moros siguen hostilizando á la plaza.—Lo que dicen los confidentes.—Perjuicios causados por los últimos cañones.—El vapor «Sevilla» y el crucero «Carlos V».—Elogios al Sr. Cumplido.

ALHUCEMAS. (Domingo, noche.) Desde

el día 20 del corriente, fecha en que se rompió el fuego de fusilería y cañón desde esta plaza contra el campo, con el único fin de proteger á nuestros amigos de Ajdir, no cesan los enemigos de hostilizar la plaza, aunque con bastante lentitud, por no querer, sin duda, consumir muchas municiones, reservándolas para mejor ocasión. A pesar de no hacerles fuego de la plaza, no paran de hostilizar durante las noches, entonces con más intensidad.

El día 25 llegó á esta bahía el vapor correo *Vicente Sanz*, que hizo las operaciones de carga y descarga con toda felicidad, sin haberse disparado un solo tiro. Transcurrió todo el día tranquilamente, viéndose en la playa gran número de moros recogiendo el plomo que nuestros tiradores habían arrojado. En cambio, durante la noche, presentáronse varios paños, obsequiándonos con sus disparos, cuyos proyectiles dejaron huellas en diferentes puntos de la localidad, principalmente en la fachada de la Comandancia militar, dando uno de ellos en la farola próxima al cuartel de la Marina, cuyos cristales destruyó. Son muchas las hogueras que aparecen en diferentes puntos de la costa y grande la chillería de los moros, indicando todo esto la vigilancia que ejercen en las playas.

Hoy llegó á la plaza el confidente de la kabila de Bocoia, el cual me ha manifestado que han abandonado la *harka* todos los de su kabila y muchos de los de Beni-Urriaghel, Beni-Tuzin y Silmsamant, con el único objeto de vigilar esta playa para impedir todas las operaciones de los barcos. Este regreso se comprueba con el nutridísimo fuego que hacían el día 22 al acercarse el vapor *Sagunto*.

También se ha presentado en la plaza el moro Chifa, confidente de la kabila de Beni-Urriaghel. Me ha dicho que han sido muchos los perjuicios ocasionados en el campo por los disparos de cañón de nuestras baterías, que tan acertadamente han dirigido los señores Rueda y San Fulgencio, teniente y sargento, respectivamente, de este destacamento de Artillería.

También me ha referido el citado Chifa que muchos de los kabilos que estaban á favor de los montañeses han abandonado á éstos, uniéndose con nuestros amigos. Causa de tal decisión lo ha sido el certero cañoneo.

Es muy elogiado por todos el Sr. Cumplido, comandante militar de la plaza, por su actividad y acertadas disposiciones.

Hoy espérase la llegada del vapor *Sevilla*, y ante el temor de que lo hostilicen nuestros enemigos, se han adoptado medidas para impedirlo.

Hállase fondeado aquí el crucero *Carlos V*, que auxiliará las operaciones de dicho vapor si necesario fuere.

Los jefes de las kabilas próximas á esta plaza propiense venir mañana para conferenciar con el comandante militar.

Informaciones extranjerías

Una opinión.

PARIS. Repite esta mañana el «Petit Parisien» que Francia reconocerá de buen grado la ocupación del Rif y de Tetuán por España con tal de que sean devueltos al Maghzen Larache y Alcázar.

Admitida ya esta base, quedaría para resolver la situación de Tánger.

Las negociaciones que van á entablarse, dice este periódico, deben inspirarse en un criterio de cordialidad, cual conviene tratándose de dos Potencias amigas, ligadas por recientes Tratados.

Otra opinión.

BERLIN. Según la «Gaceta de Alemania del Norte» es opinión entre los jurisperitos competentes que cualquier Tratado de cesión ó adquisición de territorios coloniales no necesita, para ser valedero, la ratificación del Consejo Federal.

Incendio en un barco alemán.

PARIS. Ha recibido *Le Temps* un telegrama de Larache diciendo que se declaró un violento incendio en el vapor alemán *Casablanca*, acudiendo en auxilio de éste un crucero español y un vapor francés, cuyas tripulaciones lograron dominar el fuego.

ECOS

Roberto de Fiers, el autor tantas veces aplaudido en Francia y en España, comía solo hace pocas noches en un gran restaurant de París.

En una mesita inmediata hallábanse comiendo también dos caballeros, padre é hijo. Disponiábase éstos á asistir á la representación de «Primerose», en la Comedia Francesa, y el padre decía al hijo:

—Date prisa, porque vamos á perder el primer acto, y ya no podremos enterarnos de nada.

Y replicaba el hijo:

—¿Qué nos importa! Creo que es una comedia entonada y desagradable. Fiers y Callavet han abandonado esta vez la nota írvola y espiritual, que tan admirablemente manejan.

—Es muy excusable y muy humano, puesto que aspiran ya á ir á la Academia. Sé indulgente, hijo mío.

El chico no hizo caso, y siguió comiendo despacito.

—Yo no tengo la menor curiosidad por llegar pronto—exclamó.

Roberto de Fiers, por su parte, al pagar al mozo, le pidió servicio de escribir, y en una cuartilla puso lo siguiente:

«No van ustedes perdiendo nada con llegar hoy tarde al teatro. Les prometo no volver á abandonar la nota alegre y renunciar á toda aspiración á la Academia. Y para que no necesiten ustedes ver el primer acto, lo que pasa en él es lo que sigue...»

Y el aplaudido autor copió la parte del argumento, y ponía debajo su firma.

Levantóse Roberto de Fiers, salió á la calle, encargó al mozo de entregar el papelito á los interesados, y á través de la vidriera, vió la sonrisa afable de éstos, como diciéndole: —¡Muy espiritual!

Lo que no se ha averiguado aún es si el cabo fueron ó no á ver «Primerose».

EL COLERA

TELEGRAMA OFICIAL

ROMA 28. Embajador de España al ministro de Estado:

«Los casos de cólera en toda Italia ocurridos del 15 al 21 del corriente, han sido 240 con 100 defunciones.»

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

EN MARSELLA

Un drama del adulterio

MARSELLA. En el barrio denominado Pont-de-Vivant, donde viven numerosas familias obreras, se ha desarrollado un suceso sangriento.

He aquí sus antecedentes y los detalles conocidos.

Juan Claudio Faure, de treinta y dos años, obrero de la fábrica de cristalería de Quailar, se había casado hace ocho años con Paulina Arnold.

Esta contaba ahora veintiocho años. Era una mujer de agradables facciones y genio vivo.

Gustábase coquetear, y á causa de ello su esposo la refaña con frecuencia.

Hará unos quince días, Juan Claudio supo por uno de sus camaradas que Paulina le era infiel.

Vigiló y adquirió la certidumbre de su desgracia.

Su esposa le engañaba con un joven obrero llamado Luis Colton, habitante en el barrio de Mementi.

Tras largas meditaciones decidió castigar á los adúlteros por su propia mano.

Con una vieja bayoneta, que unió á un mango de cuerno, fabricóse un arma terrible.

La vivienda de los esposos Faure era un tercer piso de un vasto inmueble.

Se componía de una cocina, dos alcobas, un gabinete y una antecámara, que dividía en dos partes una cortina colgada del techo.

Anteanoche, después de asegurarse de que los amantes estaban juntos, Juan Claudio subió á su casa.

Llamó, y no contestóle nadie.

Volvió á llamar y oyó la voz de su mujer que decía:

— ¡Ya voy!

Efectivamente, Paulina abrió.

Sin mirarla siquiera y blandiendo su bayoneta, Juan Claudio penetró en la antecámara.

La cortina se movió.

Aproximóse á ella y la atravesó de un terrible golpe.

Oyóse un grito. Alguien que estaba detrás había sido herido.

Juan Claudio descargó otro bayonetazo; pero esta vez el amante, pues él era quien estaba detrás de la cortina, cogió el arma con ambas manos y se la arrancó.

Furioso, Juan Claudio corrió á un mueble, lo abrió y sacó un revólver cargado.

Y disparó tres veces contra el enemigo de su honra.

Entablóse entre ambos una lucha terrible.

Colton, herido de un bayonetazo y tres balazos, pugnaba, desangrándose, por ganar la escalera.

El marido quería rematarle á todo trance. Al fin Colton llegó al primer descansillo.

Pero Juan Claudio persiguióle y le hizo otros tres disparos.

Colton vaciló, bajó la escalera dando traspiés y al llegar al patio cayó sin vida.

— ¡Ya va uno! — gritó ferozmente el vengador. — ¡Vamos á la otra!

Y cargando su revólver recorrió las habitaciones.

Vió una ventana abierta y se asomó á la calle.

Vió sobre los adoquines el cuerpo exánime de su mujer, rodeado por muchos curiosos.

Paulina, al ver que la perseguía, se había tirado á la calle y se había destrozado el cráneo.

El suceso ha causado gran sensación en Marsella.

BODA IMPERIAL

El vizconde de Reiset ha publicado en *Le Gaulois* un artículo sobre el enlace de la Princesa Zita de Borbón con el Archiduque Carlos Francisco, futuro heredero de la Corona imperial de Austria Hungría.

De su labor tomamos lo que sigue:

«La descendiente directa de tanto Rey de Francia, la nieta de la duquesa de Berry y sobrina del conde de Chambord, era digna de unirse á la vieja raza de los Habsburgos.»

La razón de Estado no guió al joven Príncipe en la elección. El matrimonio responde al dulce sentimiento del amor.

La Princesa Zita hizo su aparición en los grandes bailes de la corte celebrados en el invierno último, y entonces decidió el Archiduque Carlos Francisco unir su suerte á la suya.

Se conocían desde niños. Se vieron muchas veces en Viena, viviendo en el seno de la familia imperial y en la magnífica residencia de Reichman, propiedad del Archiduque Othon, donde pasaban juntos frecuentes temporadas. Donde más se inclinaron el uno al otro fué en Bohemia, en las aguas de Franzbad, donde vivieron libres de las reglas severas de la etiqueta imperial. Allí se sintió el Archiduque enamorado, tanto de la belleza física de la Princesa como de los encantos y delicadezas de su alma.

Su talle es esbelto y airoso. A su cara, de notable blancura, le sirve de marco una hermosa cabellera color castaño. Sus ojos, pardos y brillantes, tienen dulce y tierno mirar, al propio tiempo que revelan viveza y perspicacia.

Es una completa amazona; pero se siente menos inclinada al sport que sus hermanos y hermanas, infatigables cazadores. Gusta de la conversación, de las bellas artes y se entrega con placer á la lectura. La música la encanta; la Historia la apasiona, y con pre-

dilección ha estudiado las heroínas de su familia y de toda la Casa de Borbón.

Comparte sus aficiones históricas con su hermano el Príncipe Sixto, que se le parece mucho y se ha revelado historiador.

Es hija del duque Roberto de Parma, que, por decreto de Victor Manuel II, fecha 20 de junio de 1860, se vió obligado á dejar el ducado como consecuencia de la guerra de Italia.

Fué su madre María Antonia de Braganza. Su hermana Beatriz se casó con el conde Pedro Lucchesi, nieto de la duquesa de Berry y la Princesa Adelaida, que ha tomado el velo en el convento de benedictinas de la isla de Wight. El Príncipe Elias contrajo matrimonio con la Archiduquesa María Ana y los Príncipes Sixto y Javier residen á menudo en París, distinguiéndose mucho como alumnos en la Escuela de Derecho y Ciencias políticas y en el Instituto agronómico.

La rama de los Borbones de Parma no parece próxima á extinguirse, pues el duque Roberto ha tenido veinte hijos en sus dos matrimonios.

El Archiduque Carlos es alto, apuesto y de maneras sencillas, sin afectación alguna. Sus ojos son azules y claros. Su carácter es alegre y franco, y ante todos se muestra con la cortesía más exquisita.

Es un soberbio jinete. Cuenta veinticuatro años, y resulta muy simpática su figura con el dolman azul y el pantalón escarlata de su uniforme de capitán del 7.º regimiento de Loreine.

Es muy competente en asuntos militares, y nada ignora de las múltiples y complejas cuestiones que en la política interior y exterior se agitan en Austria.

El joven matrimonio residirá en Brandeis, donde el regimiento está de guarnición. El Archiduque Luis Salvador ha puesto á su disposición el castillo de su propiedad, y en esta espléndida morada pasan la luna de miel.

La Princesa Zita nació en Pianore en el mes de mayo de 1892, en una blanca «villa» construída por el duque de Parma, cuyo nombre debe á la inmensa llanura que bordea el mar, dominado por sus terrazas de mármol, de donde se descubre todo el golfo ligúrico.

Allí se han desarrollado con todo esplendor las fiestas nupciales. El Emperador Francisco José ha presidido la solemnidad del matrimonio del futuro heredero de su Trono.

En efecto, el Archiduque Carlos Francisco es el llamado á suceder á su tío el Archiduque Francisco Fernando, actual Príncipe heredero, casado morgánicamente con la condesa Clotek, cuya descendencia no puede reinar.

Es el Archiduque Carlos Francisco hijo del Archiduque Othon, hermano del actual Príncipe heredero. Su madre, la Princesa María Josefa, hermana del Rey de Save, habita cerca de Trieste el magnífico castillo de Miramar, donde vivió la infortunada Emperatriz Carlota, mujer de Maximiliano de Méjico.

Era el retro favorito de la infortunada Emperatriz Isabel, cuya vida acabó en Ginebra la mano de un asesino. Es un palacio de mármol en medio de un bellissimo parque sobre el Adriático, construído por el que fué luego la víctima de Qnerétaro.

LA REVOLUCION CHINA

La Asamblea se impone.

LONDRES. Según despachos de Pekín, la Asamblea china, aprovechándose de la gravedad de las circunstancias, se ha impuesto al Gobierno.

Acusó al ministro de Comunicaciones de concussionario, y logró que se le destituyera y se nombrara para sustituirle á Tong-Ghao-Zi. Además ha conseguido que el teniente general Seng-Kwo-Cheng, jefe del Estado Mayor general, ocupe en lo sucesivo la cartera de Guerra.

Ying-Chang, el antiguo ministro, será solamente jefe del ejército de operaciones.

Créese que otros ministros serán igualmente dejados cesantes.

El segundo ejército leal, actualmente en formación, será mandado por Duao-Slin-King-Pao.

La «Gaceta Oficial» de Pekín ha publicado un telegrama de Ying-Chang, en que se dice que el 22 de octubre dos regimientos republicanos atacaron San-Tao-Kiao.

Rechazados por los leales, volvieron al otro día al ataque, apoyados por artillería.

Y los leales fueron vencidos.

El corresponsal en Pekín del «Herald» cablegrafa á su periódico lo siguiente:

«Los representantes de los grupos financieros americano, inglés, alemán y francés han recibido hoy instrucciones de sus jefes, en que se les dice que es imposible tomar actualmente en consideración un proyecto de empréstito chino de guerra.»

Se cree que esta decisión obedece á consejos de los Gobiernos.»

MISCELANEA

El monumento á Bossuet.

MEAux. Hoy se ha inaugurado el monumento levantado dentro de esta catedral en memoria de Bossuet, asistiendo al acto 26 arzobispos y obispos.

El académico de la Lengua M. Lemaître hizo, ante el Comité organizador, reunido en sesión, el elogio literario del genial orador de los sermones y oraciones fúnebres.

Luego, durante el oficio de vísperas, pronunció el obispo Mons. Touchat el panegírico religioso del *Aguila de Meaux*.

Guerra turcoitaliana

El combate del 23

Una versión nueva.

LONDRES. El corresponsal de guerra de *The Daily Telegraph* en Trípoli ha ido á la isla de Malta y ha cablegrafiado desde dicha posesión inglesa un largo y verídico relato de la sublevación de los árabes el 23 de octubre, sublevación tan desastrosa para los italianos.

Dicho relato, el primero que se publica sobre el asunto que no haya sido emmendado por la censura, dice así:

«En la tarde del 23 fué urdida una conspiración por numerosos turcos y árabes, que habían logrado penetrar, disfrazados, en Trípoli.»

La conspiración tenía por objeto sublevar á las gentes de la ciudad, aniquilar á los italianos y restablecerlo todo al mismo ser y estado que tenía antes de la declaración de guerra, del bombardeo y del desembarco.

Comenzaron los sucesos por algunos disturbios ocurridos en el mercado de pan.

Varios indígenas subieron á los tejados y dispararon algunos tiros, que mataron á un soldado italiano.

Otro soldado fué muerto á puñaladas por un pilluelo judío.

Un tercero, atacado por un grupo, recibió una paliza terrible.

Y luego, un criado del Consulado alemán, un árabe fanático, llamado Hussein, rematóle con su cuchillo.

Bien pronto el tiroteo se hizo general. Centenares de árabes salieron de las casas armados de fusiles y dedicáronse al saqueo de los bazares.

Todas las tiendas fueron cerradas. Infinidad de gente huyó al puerto y embarcóse en los botes amarrados á la orilla.

Miles de hombres, mujeres y niños corrían en todas direcciones, gritando y lamentándose.

Acudieron las tropas italianas y comenzaron á hacer fuego.

Los europeos, temiéndolas tanto como á los mismos árabes, se refugiaron en los Consulados. Durante hora y media, las descargas se sucedieron continuamente.

Diez soldados y un coronel italiano murieron durante esta escaramuza.

Treinta árabes fueron muertos en las calles.

La bandera que flotaba sobre el Consulado francés fué acerbillada á balazos.

En el centro de la villa la sublevación quedó dominada; pero en los barrios extremos de Shar-el-Shah y Tadjema, las cosas sucedieron de otro modo.

Los árabes sorprendieron un destacamento de bersaglieri y lo pasaron á cuchillo.

Según parece, sólo unos 30 soldados lograron escapar.

Centenares de ellos y todos los oficiales murieron.

Testigos oculares afirman que vieron matar á 80 ó 90 al lado de unas tapias.

Otro testigo ha visto 30 cadáveres de soldados italianos apilados desnudos junto á unas palmeras.

Llegada la noche, los italianos retiraron todas sus avanzadas.

El general Caneva ordenó que todo el mundo se retirase hora y media á las ocho de la noche.

Sin embargo, las escaramuzas, los tiroteos y los rebatos sucediéronse hasta el amanecer.

El 24 por la mañana un aviador que reconoció los alrededores desde su aeroplano vió á numerosos grupos de árabes concentrados cerca de la ciudad.

A las nueve, ocho indígenas que habían sido hechos prisioneros con las armas en la mano, fueron fusilados sin formación de causa.

Por la tarde reunióse un Consejo de guerra al aire libre, en medio de una calle, para juzgar á Hussein, el criado árabe del consul alemán.

Probado que hundió por dos veces su puñal sobre el cuerpo de un soldado, fué condenado á muerte.

A las cinco de la tarde lleváronle detrás de una tapia y le arrojaron, de cara á ésta, sobre un montón de heno.

Hussein parecía muy tranquilo. Inmóvil aguardó la descarga del pelotón de ejecución, compuesto de siete hombres.

Sonaron los disparos, pero ninguna bala había tocado al árabe.

Este permaneció quieto y mudo como una estatua.

Dada nuevamente la voz de fuego, los siete soldados volvieron á disparar.

Sólo una de sus balas hirió levemente á Hussein.

Este estremecióse un poco, y sin volverse, siguió aguardando la muerte.

— ¡Fuego á discreción! — gritó desesperado el oficial que mandaba el piquete.

Durante algunos minutos los soldados dispararon sin orden.

Cayó al fin Hussein, pero aún no se moría. Un sargento se le acercó y rematóle de un tiro en la nuca.

— ¡Morto! — gritó luego volviéndose al oficial.

Y retiróse el piquete.

La muchedumbre que había presenciado la ejecución retiróse también, aterrada.

El 25 hubo nuevos fusilamientos de árabes.

Dícese que otros 40 indígenas, presos en un fortín, sufrirán en breve la misma suerte.»

¿Nuevas proposiciones?

CONSTANTINOPLA. Circula el rumor, que acogemos con todas las debidas reservas, de que los embajadores de Alemania y Austria hicieron el pasado jueves, en nombre de Italia, al Gobierno turco proposiciones menos desfavorables que las del «últimatum», para poner término al actual conflicto.

Parece que las rechazó.

Ataque de Homs.

TRIPOLI. Durante la noche pasada hubo tan sólo algunos alertas de poca importancia por los lados de Henni.

En Homs hubo ayer un pequeño ataque, que fué rechazado sin dificultad alguna por los italianos, teniendo éstos dos heridos.

Árabes prisioneros.

ROMA. De los árabes detenidos en los oasis de Trípoli, que han llegado á Italia ayer y hoy, han desembarcado 920 en la isla de Ustica y 595 en la de Tremiti.

Ampliación.

TRIPOLI. En el ataque que realizaron ayer los turcos y árabes contra las posiciones italianas de Homs, fueron rechazados con pérdidas considerables, teniendo los italianos dos muertos y dos heridos.

Agregados militares y navales.

BENGHAZI. Hoy han llegado, á bordo del vapor *Bosnia*, varios agregados militares y navales extranjeros.

Gobierno provisional.

SALONICA. Los diputados Rahmi bey, de Salónica, y Abeidullah, de Smirna, juntamente con otros dos miembros del Comité Central Joven Turco, anuncian su llegada á Trípolitania.

El primero de dichos diputados lleva el encargo de constituir en dicha provincia un Gobierno provisional.

La cuestión de las alianzas.

CONSTANTINOPLA. Hussein Djah'id continúa en el *Tanin* su campaña en favor de una alianza de Turquía y Rusia. Hasta ahora lo sostiene en esa campaña el periódico *Ihdam*, mientras que el *Sabah* se declara partidario de una alianza con Inglaterra.

El diario *Joven Turco* ataca vivamente la idea de una alianza con Rusia. Hace notar, al efecto, que toda la política de Rusia está basada sobre la eventualidad de un desmembramiento del Imperio otomano. El inmutable principio político moscovita descansa en la conquista de Constantinopla, y una alianza con Rusia sería inexplicable.

La anexión.

MILAN. El Gobierno italiano ha notificado á las Potencias la anexión de Trípoli. La cuestión de la soberanía turca, condición impuesta por el Gobierno de Constantinopla en todo ofrecimiento de mediación, no se plantea. Italia se halla dispuesta á pagar una indemnización á Turquía.

La Nota del Gobierno italiano declara que las nuevas posesiones italianas se extienden desde la frontera de Egipto, en el Este, hasta la frontera de Túnez, en el Oeste, y por el Sur hasta las zonas de influencia británica y francesa del Africa Central.

El Islam.

BERLIN. Telegrafian desde Filippopoli que Abdul Rashim, cuya influencia alcanza á 50.000 árabes, ha hecho prestar juramento á todos los hombres del Djebel Shardi, de diez y siete á veinte años, de luchar contra los italianos y defender el Islam.

Otro complot.

CONSTANTINOPLA. El teniente coronel Nehly bey, director de la Academia militar, ha sido detenido en el ministerio de la Guerra.

Parece que se ha descubierto un complot, dirigido contra la dirección del Comité Joven Turco por los alumnos de dicha Academia. Se acusa al director de no estar advertido de cuanto se tramaba.

Se anuncian numerosas detenciones.

Turcos y árabes expulsados.

MALTA. Las autoridades italianas continúan expulsando de Trípoli las personas sospechosas. Más de cuatro mil turcos han abandonado dicha ciudad sólo en dos días.

El número de árabes embarcados es mucho mayor.

Además, de la Cirenaica han sido expulsados 500 turcos y gran número de árabes.

Coronel suizo preso.

ROMA. El coronel del Ejército suizo M. Olgiate ha sido preso en Bornio (Italia), acusado de espionaje.

El coronel ha reclamado la intervención diplomática de su país.

Concentración de árabes.

BERLIN. El corresponsal del *Lokal Anzeiger* en Trípolitania dice que al Sur de Trípoli hay 30.000 soldados de Caballería árabe, mandados por oficiales turcos.

La vanguardia de las tropas turcas se halla cerca de Ainsara, y parece que, según los informes que han proporcionado los árabes, las regiones montañosas situadas un poco más al Sur se encuentran bien fortificadas.

De otra parte, la Caballería de los italianos es demasiado pesada, tanto los caballos como los mulos, para aquellos arenales. También es necesario dar de beber á los animales dos veces por día, cosa en esos lugares imposible.

EN ALEMANIA

La lucha contra el socialismo

Declaraciones.

BERLIN. Es comentadísimo lo ocurrido en el Parlamento (Landtag) de Baviera.

Los diputados socialistas del mismo habían censurado duramente al ministerio bávaro por haber expulsado de la Administración de ferrocarriles á varios empleados conocidos como socialistas.

Uno de los ministros contestóle en la forma siguiente:

«En ningún momento, y bajo condición alguna, puede un socialista ser empleado ó funcionario del Gobierno.»

Los empleados de ferrocarriles, Correos, Telégrafos, etc., son funcionarios públicos y tienen que profesar ideas de orden.

Todo empleado ó funcionario que se afilie á alguna entidad socialista, será despedido apenas conozcan el hecho sus superiores jerárquicos.»

Esta declaración indignó profundamente á los socialistas, que protestaron de un modo ruidoso.

El Presidente del Consejo de ministros de Baviera, en vista de ello, hizo uso de la palabra y declaró lo que sigue:

«El Gobierno sabrá hacer comprender á los socialistas que les están cerrados ciertos dominios.»

Todos los miembros del Gabinete están de acuerdo sobre este punto esencial.»

Una injuria.

BERLIN. Hace algunos días, el sargento Stnever peleó con un soldado, y en un rapto de furor llamó socialista.

El soldado, que pertenece á una familia distinguida, dió parte por escrito de lo sucedido entre él y su sargento.

Y éste fué sometido á un Consejo de guerra.

Y ayer ha sido conocido el fallo de los jueces militares.

El sargento Stnever ha sido condenado á tres meses de prisión.

En uno de los considerandos de la sentencia se dice:

«El término socialista podría no ser injurioso en general, pero cuando se aplica á un individuo perteneciente al Ejército constituye un grave insulto.»

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Sesión de clausura.

BURDEOS. Hoy se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso de la Liga de Enseñanza, bajo la presidencia de M. Steeg, ministro de Instrucción Pública. Este pronunció un gran discurso, afirmando que el Gobierno está decidido á defender la escuela laica legal contra toda obstrucción ó coalición.

Un discurso del ministro de Hacienda.

CAMBRAI. El ministro de Hacienda, al presidir hoy un banquete dado en su honor, ha pronunciado un discurso político, diciendo que tiene el Gobierno la seguridad de haber cumplido en las actuales circunstancias con sus deberes patrióticos, dejando á salvo, al mismo tiempo que la dignidad y el decoro de Francia, la paz mundial.

AVISOS UTILES

Medicina botánica

UN FOLLETO SOBRE

EL REUMA Y LA GOTA

El célebre profesor de terapéutica doctor François Demaude, de París, cuyos trabajos son una autoridad, acaba de reunir en un folleto sus observaciones y Memorias á las Academias sobre el tratamiento del reumatismo, de la gota y de todas las enfermedades artríticas.

El profesor expone en su trabajo que el reuma se curará radicalmente por sí solo y en pocos días si se sigue el *Traitement du Char-treux*, tratamiento racional y fácil de seguir, basado en acción de plantas diuréticas.

Este folleto, de 50 páginas, traducido al español, se enviará gratis á quien lo pida á Cebrán y C.ª, Puertaaferrisa, 18, Barcelona.

Calzados. La Imperial

13— PUERTA DEL SOL — 13

Sección especial en calzados cosidos para caballero, á pesetas 12,50; clases de primera.

Sacerdote joven, ex director de un Colegio de primera y segunda enseñanza, y con varios años de práctica en el Magisterio, ofrece sus servicios como instructor de niños de familia distinguida residente en Madrid. Informes, en la Administración de este periódico, Arenal, 1.

OPOSICIONES A REGISTROS

ACADEMIA DIAZ MORENO. Véase 8.ª pl.ª

RECOMENDAMOS

los chocolates, cafés y tés de J. Díez y Díez. BARQUILLO, 30. Fábrica de chocolates.

Gómez y Matute

Han trasladado su establecimiento de porcelanas, bronce y artículos para regalos, de la calle del Caballero de Guadica, número 19, á la del BARQUILLO, 6 Duplicado.

El RHUM es el mejor digestivo.

LA NEGRITA

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

BARCELONA Y MADRID

Llegada de la Banda municipal

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Ha llegado la Comisión del Ayuntamiento de Madrid, que acompaña a la Banda municipal.

El recibimiento ha sido brillante por demás. En la estación aguardaban el Ayuntamiento de Barcelona en pleno, presidido por el alcalde, representantes de la Diputación provincial, el gobernador, el jefe superior de Policía, algunos diputados, Comisiones de gran número de Centros, Monárquico, Conservador, artístico, Círculo Madrileño, Unión de Productores, Centro Aragonés, Asociación General de Estudiantes, orfeones Catalán y Barceloneses y representaciones de otras diversas entidades.

Los concejales de Barcelona presentes en la estación eran en bastante número y de todos los partidos, a pesar de que la sesión municipal ha terminado a las siete y media de la mañana de hoy.

Muchos de los representantes de los orfeones estaban con las banderas respectivas.

Al llegar el tren a aguijas descendió el señor Francos Rodríguez, quien hizo la presentación de los concejales que le acompañaban.

En seguida se acomodaron en los carruajes dispuestos, y se dirigió la comitiva hacia el Ayuntamiento.

Abrieron marcha los batidores de la Guardia municipal, seguían los coros con sus banderas y después los carruajes, cerrando la comitiva el que iban los Sres. Francos Rodríguez, marqués de Mariano, un teniente de alcalde y el secretario del Ayuntamiento.

Llegada la comitiva a la Casa Consistorial, se dejó un gran hueco en mitad de la plaza, formando un cordón los Orfeones con los estandartes.

En el centro se situaron las Bandas de Madrid y Barcelona, una de la Asociación literaria de San Martín y otra militar.

Cuando la Comisión madrileña estuvo en el despacho de la Alcaldía, el alcalde, marqués de Mariano, dió la bienvenida y expresó la satisfacción que siente Barcelona por la llegada del alcalde, concejales y periodistas de Madrid.

Dijo que con sumo gusto había tenido noticia de la llegada de la Banda municipal de Madrid, que será oída con entusiasmo, porque Barcelona es un país de gran afición al arte musical.

Repitió la bienvenida a los concejales y a la banda.

El alcalde de Madrid, Sr. Francos Rodríguez, contestó agradeciendo las frases del marqués de Mariano y las manifestaciones de simpatía que les han sido tributadas.

Con brillantes imágenes de las gracias a todos, declara que todos los concejales de Madrid querían venir y que hubo un verdadero pugilato entre ellos, pues todos ellos querían dar testimonio de afecto a Barcelona.

Dijo que a esta ciudad le traían dos misiones: la primera, desvanecer aquellos resquebrajados que alguien, sin conseguirlo, había intentado fomentar, y para demostrar que no había aquellas manifestaciones de hostilidad entre las dos ciudades hermanas.

Declaró que tiene Madrid verdadera admiración por la noble y hermosa ciudad de Barcelona, de la que viene a aprender mucho, y no obedece su actitud sino a la expresión de un íntimo sentimiento.

Madrid admira, ama y quiere a Barcelona, y el Ayuntamiento de la corte viene aquí a testimoniarlo.

Termina con vivas calurosos a España y a Barcelona, después de hacer constar el significado del Centro Madrileño, que viene a ser—dice—un Ayuntamiento supletorio de la ciudad.

El final del discurso es acogido con grandes vivas y aplausos.

Seguidamente el Sr. Figueroa, en nombre de la Asociación de la Prensa de Barcelona, presenta a los compañeros.

Después desfilan los representantes de los Centros y Orfeones, concejales y demás personas y salen al balcón a presenciar la organización de la comitiva, a los acordes de la Banda municipal de Barcelona.

Se organiza la comitiva en la siguiente forma:

Abren la marcha los batidores de la Guardia Municipal, de gran gala; siguen los coros con sus estandartes; la Banda del Centro de San Martín; una Banda militar; la de Madrid, sin el instrumental; orfeones de niñas y niños; un coche con una enorme corona de laurel con grandes lazos españoles, y los demás carruajes que condujeron a la comitiva al Ayuntamiento.

A las once y cuarto llegó la comitiva, a los acordes de las músicas, al pie del monumento a Clavé, y desfilaron las banderas por delante de la estatua.

La plaza estaba llena y los balcones de las casas ocupados por completo.

Daban una nota de color hermosísima y animada las banderas y las barretinas de muchos de los concurrentes.

Los concejales madrileños Sres. Reynot, Alberdi, Trasserra y Fraile, con el alcalde, señor Francos Rodríguez, colocaron la corona al pie del monumento, entre grandes aplausos de la multitud.

El Sr. Francos Rodríguez volvió a hacer uso de la palabra.

Expresa la satisfacción que siente al rendir este homenaje al artista gloria de Cataluña y de toda España.

«Reciban todos—dice—este testimonio del pueblo de Madrid, al pie de este monumento, expresión del amor y simpatía a Barcelona, a Cataluña y a España.»

Añade que Madrid admira a Barcelona, y pide un puesto para trabajar junto con esta ciudad.

Termina con un brillantísimo párrafo, que es muy aplaudido.

El alcalde de Barcelona, marqués de Mariano, repite las gracias, y dice que el día de hoy es de júbilo para Barcelona; que esta ciudad está al lado de Madrid, como lo demuestra la llegada de su Ayuntamiento, para trabajar en bien de España.

Seguidamente se disolvió la comitiva.

—Esta tarde, en casa del marqués de Mariano, donde se aloja el Sr. Francos Rodríguez, se celebrará un banquete, al que asistirán los concejales de Madrid, el presidente del Círculo Madrileño, el director de la Banda y un concejal de cada una de las tres fracciones del Ayuntamiento.

—Los concejales madrileños están satisfechísimos del recibimiento, según particularmente ha dicho el Sr. Francos Rodríguez.

Hablando con Pidal

CADIZ. (Domingo, tarde.) En San Fernando visitó al ministro de Marina, negándose cortésmente a tod intervini.

Proponíame hacerle algunas preguntas acerca de Melilla y de la disminución de la harka, así como también de las negociaciones realizadas con Francia respecto a Alcazarquivir, Larache y organización de un nuevo batallón de Infantería de Marina para ir a África.

También quería preguntarle si eran ciertos los rumores de que su viaje a San Fernando obedecía a los sucesos desarrollados a bordo del *Numancia*.

El Sr. Pidal me manifestó que sólo podía decirme que su viaje tenía por único objeto atender a su delicada salud y que piensa marchar el miércoles en el expreso a Madrid.

Confírmome, a propósito del decreto publicado en la «Gaceta» creando una Escuela Naval, que ésta instalarse en este apostadero, aunque se ignora el sitio.

El presupuesto de Marina presentó con 21 millones de aumento para cumplir la ley de la Escudra y hacer algo más por el arsenal de la Carraca, que será la base naval principal.

Allí se construirán remolcadores, barcos aljibes y elementos necesarios para la futura escudra, de la cual el primer acorazado «España» se botará en el Ferrol el 5 de febrero.

El Sr. Pidal conferenció con el capitán general del apostadero y el almirante de la escudra.

Mañana visitará el ministro al gobernador civil para devolverle la visita que éste le hizo.

El ministro añadió que el lanzamiento del primer acorazado de la futura escudra de España se verificará el día 5 de febrero, en el Ferrol, y será un acontecimiento nacional.

Asistirán al acto los Reyes.

Una comisión.

Una Comisión del Centro Obrero de San Fernando, con el alcalde, Sr. Jiménez Rodríguez, ha visitado al ministro para agradecerle sus planes en favor de La Carraca, que en breve se llevarán a cabo.

Se ha recibido un telegrama del ministro de la Guerra dando gracias por el patriótico recibimiento hecho al oficial de Artillería don José Sánchez, herido en el Kert.

Encarga el general Luque se le salute en su nombre.

QUERO

LOS TRIGOS CASTELLANOS

Asamblea de Diputaciones

VALLADOLID. (Domingo, tarde.) En el teatro Pradera se ha celebrado la sesión inaugural de la Asamblea de Diputaciones, para proponer al Gobierno el mejoramiento del precio del trigo y la situación de la agricultura.

Presidió la Asamblea el presidente de la Diputación de Valladolid, asistiendo a ella representantes de las Diputaciones de Burgos, Palencia, Avila, Segovia, Zamora, León, Salamanca y Soria.

También han asistido senadores y diputados a Cortes por dichas provincias, numerosas Comisiones de Sociedades agrarias y mucho público.

El secretario de la Diputación de Valladolid dió lectura del reglamento de la Asamblea y de los temas puestos a discusión.

A continuación el presidente pronunció un elocuente discurso, saludando a la concurrencia y exponiendo el objeto de la Asamblea.

El presidente de la Diputación de Burgos contestó al saludo con elocuentes frases.

El representante de la Diputación de Valladolid habló después, insistiendo en el objeto de la Asamblea, y luego el representante de la Diputación de Salamanca, en nombre de todas las Diputaciones castellanas, exponiendo la situación de la agricultura y los medios de reanimarla.

El senador Sr. Semprún, en nombre de los senadores castellanos, ofreció el concurso de éstos para fines de la Asamblea y lo mismo hizo en nombre de los diputados a Cortes castellanos el Sr. Aparicio.

El presidente de la Federación Agrícola Castellana expuso los medios de resolver la actual crisis agraria en párrafos brillantes y acertados.

Con su discurso se dió por terminada la sesión inaugural.

Esta tarde, a las cuatro, se reunirán las secciones para proponer conclusiones.

La gestión de la Asamblea despierta gran entusiasmo.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajitas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LOS CORCHOTAPONEROS

La Unión Corchera, de Sevilla, ha dirigido a sus colegas la siguiente carta:

Muy señor nuestro y estimado amigo: Como consecuencia de las mociones presentadas a esta Asociación por los vocales de la misma D. Francisco de A. Mallol, propietario de alcornoques y fabricante de taponos de esta ciudad, y D. José Antonio Borrallo, director del «Boletín Corchero», esta Asociación celebró junta general extraordinaria en la noche del día 26 del actual, acordándose por unanimidad, en virtud de lo expuesto en las mismas, lo siguiente: solicitar de los Poderes públicos que se prohiba, con un derecho de 50 pesetas a cada 100 kilogramos, la exportación del corcho en planchas ó sin labrar.

Al tomar esta Asociación acuerdo tan radical, obedece, como a usted no se le ocultará, al grave perjuicio que se le irroga a nuestra industria nacional, la cual; de continuar por más tiempo indiferente ante tan interesante asunto, se verá en la triste necesidad de cerrar las puertas de su fabricación.

Ahora bien, con el objeto de que tengan la mayor eficacia nuestras gestiones, hemos acordado invitar a todas las entidades pertenecientes a las manufacturas de corcho de España para que secunden nuestro proyecto, el cual, para hacerlo más efectivo, invitamos a cuantas personalidades mayormente puedan a constituirnos en Madrid durante los primeros días del próximo mes de noviembre, época en que deberá tener lugar la revisión de nuestros aranceles, y desde donde laboraremos sin descanso hasta conseguir el fin que nos proponemos.

Con tal motivo no se le ocultará a usted la necesidad absoluta que tenemos del noble y desinteresado concurso de la Asociación de su digna presidencia, como así también el de ese Ayuntamiento y representantes en Cortes de las regiones donde actualmente se desarrolla la industria taponera. También le rogamos hagan toda la propaganda posible en esa región hermana al objeto que concurran a Madrid el mayor número posible de fabricantes y obreros de nuestra expresada industria, para el caso de que fuésemos que tomar otro acuerdo de mayores trascendencias.

Rogamos a usted, pues, en vista de la premura del tiempo, que nos den su conformidad telegráficamente, al objeto de señalar el día en que han de partir dichas Comisiones y tener tiempo suficiente para avisar por el mismo conducto a los interesados.

Excusamos decir a usted el entusiasmo que ha despertado la idea en toda la región andaluza, pues tenemos determinado el día que partirán dichas Comisiones para la corte, se hará un día festivo, al objeto de que concurran los elementos interesados en la prosperidad de la industria patria en manifestación pacífica a despedir a las expresadas Comisiones (cada cual en sus respectivas localidades), con el fin de dar la mayor importancia posible a tan transcendental asunto.

En la seguridad, pues, que la Sociedad de su digna presidencia, como asimismo el Ayuntamiento y diputados de esa región, irán a la cabeza de tan importante movimiento, y en espera de sus gratos órdenes, se repiten de usted afectísimos y s. s. q. b. s. m.

Por la Asociación, la Junta directiva: Joaquín Bermejo, presidente; José García Pérez, vicepresidente; Manuel Castells, tesorero; Antonio Rodríguez Sierra, Antonio Macarro, Enrique Barris, Francisco de A. Mallol y José Roldán, vocales; Florencio Gorgoll y José A. Borrallo, secretarios.

Sevilla 27 de octubre de 1911.

TOROS EN PROVINCIAS

En Badajoz.

BADAJEZ. (Domingo, noche.) Esta tarde se ha celebrado una novillada a beneficio de nuestros soldados que se hallan en Melilla.

Estoquearon los becerros varios aficionados de la localidad, que recibieron abundantes sustos.

El diestro-Saleri, que dirigió la lidia, fué aplaudido.

ANDALUCÍA

Reunión conservadora.

ANDUJAR. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado una importante Asamblea de todos los elementos conservadores de esta ciudad, presididos por su jefe provincial el Sr. Prado Palacio, que ha venido de la capital esta mañana.

Se han borrado las diferencias que existían entre los grupos del partido y se ha proclamado la candidatura para concejales, que apoyarán todos unidos, frente a los republicanos y socialistas.

Las clases conservadoras muéstranse satisfechas por el buen éxito de la reunión.

Acordóse enviar telegramas al Rey y al Sr. Maura.

El Sr. Prado Palacio y los amigos que le acompañaron regresarán esta noche.

ARAGÓN

De elecciones.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Los republicanos unionistas han acordado luchar en las elecciones municipales.

Los apoyarán los socialistas.

También lucharán los federales sin apoyo de ningún partido.

El concurso de tiro.

Ha terminado el concurso de tiro, y con este motivo se ha celebrado un acto brillante en la capitanía general, asistiendo los generales, jefes y oficiales.

El general Huertas ha felicitado a la tropa, adjudicando el premio al regimiento del Infante.

Cuadrilla de merodeadores.

En el término de Miralbuena, en las afueras de la ciudad, merodea una cuadrilla de salteadores que ha cometido varios robos en las casas de campo.

La Policía ha dado una batida, deteniendo a cuatro sujetos de malos antecedentes, que se supone que pertenecen a dicha cuadrilla.

Se practican gestiones para la captura de los restantes malhechores.

Fiesta de aviación.

Se celebra aquí una fiesta de aviación con motivo del raid Barcelona-Zaragoza-Madrid.

BALEARES

Mitin y manifestación.

PALMA DE MALLORCA. (Domingo, tarde.) Se han celebrado con orden completo el mitin y manifestación organizados por las Sociedades obreras no federadas para protestar contra el proyecto del Ayuntamiento imponiendo arbitrios sobre las carnes.

Esta tarde se efectuarán, organizados por la Federación obrera y la agrupación socialista, otros actos análogos con idéntico objeto.

CASTILLA LA NUEVA

«La rima eterna».

TOLEDO. (Domingo, tarde.) Se ha estrenado con éxito en el teatro de Rojas la obra de los Quinteros, *La rima eterna*.

La interpretación estuvo afortunada, distinguiéndose los Sres. Méndez Calvo y Vázquez, la Srta. Méndez y los Sres. Ceballos, Lorente y Caraballo.

JOYERIA DE MODA

Su especialidad, pulseras de pedida. Cat.º gratis. Carretas, 3.

CATALUÑA

Sesión municipal.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) La sesión municipal, con asistencia de los vocales asociados, en la que se ha discutido el presupuesto, que importa 29 millones, ha terminado a las ocho.

Se han concedido subvenciones a todos los que las habían pedido.

Fiesta a bordo.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) A bordo de la fragata argentina *Presidente Sarmiento* se celebra una brillante fiesta, dispuesta por los marinos argentinos en honor de las personalidades más distinguidas de Barcelona y de cuantas entidades les han obsequiado.

El buque ha atracado de costado en el muelle de Barcelona para hacer más fácil el acceso de los invitados.

Estos son recibidos por el comandante y oficiales.

Asisten diputados, concejales, comerciantes, industriales, aristócratas, banqueros, Fomento del Trabajo, Centro de Productores y un gran número de señoras y señoritas.

El buque está adornado con plantas y hermosas flores.

La cubierta está convertida en una espléndida sala de baile.

A las cinco de la tarde la fiesta está en su apogeo.

De elecciones.

Hoy se ultimaré la candidatura de los regionalistas y se hará pública mañana.

El jueves se publicará la del partido radical; mañana la nacionalista.

Este partido esperaba, para ultimarla, el acuerdo de los socialistas. Estos aceptan los dos puestos que en la misma les ofrecieron los nacionalistas.

El acuerdo se ha adoptado en la Asamblea celebrada esta tarde por los socialistas.

—Ha resultado un fracaso la reunión celebrada anoche por varios republicanos no afiliados a ningún partido para acordar la abstención en las próximas elecciones.

El número de los concurrentes fué insignificante.

Nueva Casa del Pueblo.

Anoche se inauguró la Casa del Pueblo del distrito quinto.

Entre otros oradores, habló Lerroux, glorificando el discurso que pronunció el domingo pasado en la Casa del Pueblo de la calle de Aragón.

Ratificó los conceptos vertidos, añadiendo que no debe atenuar ni enmendar ninguno.

Dijo que en los momentos actuales era necesario hablar con vehemencia, porque la conciencia del pueblo estaba atargada; pero éste tiene ahora responsabilidades y hay que hablarle a la inteligencia y no al corazón.

Agregó que en la actualidad no se deben prometer aquellas cosas que mañana no se puedan llevar a la *Gaceta*, pues de lo contrario todos cuantos hoy vieran defraudadas las esperanzas serían mañana los mayores enemigos.

Justifica que hubiera pedido el voto de confianza para designar los candidatos en las próximas elecciones municipales, porque así evitará la preponderancia de los jefes que mejor estarían en Sierra Morena.

«Si no lo hubiera pedido—dijo—me hubiera vuelto a Madrid, no para separarme de los barceloneses, sino para eludir responsabilidades.»

El homenaje a Pedrell.

TORTOSA. (Domingo, noche.) Al banquete celebrado a medio día en honor de Pedrell asistieron cien comensales, entre ellos, todas las autoridades.

Hubo entusiásticos brindis, rindiendo tributo de admiración al festejado.

Luego, en el salón del Parque, se verificó el acto de homenaje, que resultó brillantísimo, concurrendo al mismo el Ayuntamiento y los diputados por esta provincia, y un público inmenso, que aclamó con delirante entusiasmo al maestro, que, rodeado por las autoridades, ocupaba una artística tribuna.

Terminada la ceremonia se formó la comitiva, encaminándose a la calle que de hoy en adelante se llamará de Pedrell, verificándose el descubrimiento de la lápida correspondiente.

Esta noche, en el teatro del Baleario, habrá concierto con música del maestro Pedrell.

GALICIA

Contrabandos.

CORUNA. (Domingo, mañana.) Después de fondear, de regreso de América, el vapor *Oravia*, fué capturado un bote que conducía a tierra 14.000 tabacos y 50 libras de picadura.

Se rumorea que en las costas gallegas se ejerce gran vigilancia para impedir el arribo de un buque procedente de Amberes, cargado de armas y municiones, destinadas a los monárquicos portugueses.

Torpederos franceses.

VIGO. (Domingo, tarde.) Han zarpado, con rumbo a Rochefort, ocho torpederos franceses que entraron en este puerto de arribada forzosa a causa del temporal.

Espérase la escuadra de instrucción rusa.

VALENCIA

Funerales por el general Ordóñez.

VALENCIA. (Domingo, noche.) El Ayuntamiento de Silla ha acordado costear funerales por el alma del general Diez Ordóñez. Las exequias se celebrarán mañana y para asistir al acto enviarán representaciones el capitán general y demás autoridades de Valencia.

VASCONGADAS

Candidatos proclamados.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Los liberales han proclamado candidatos para las próximas elecciones, a D. Horacio Azqueta, D. Ramón Kutz y D. Francisco Solano. Los socialistas proclamaron a D. Esteban Arapuru y a D. Gualberto Ortóñana. La lucha será muy reñida.

Triunfo deportivo.

Ha producido gran entusiasmo la victoria del equipo donostiarra en Barcelona contra el «Foot Ball Club».

Los donostiarras ganaron por un goal contra cero.

A Madrid.

Ha marchado a Madrid el ex presidente de la Audiencia y nuevo fiscal del Tribunal Supremo, D. Marcelino González Ruiz. La despedida fué carifosísima.

Un choque.

En la Avenida de la Libertad el motor de un tranvía de la línea de Hernani chocó contra el automóvil 77. X. 9, propiedad de la Sociedad Minera Metalúrgica de París, arrastrándolo contra una farola de alumbrado.

El automóvil se dirigía a la frontera conduciendo al ingeniero de la Compañía y a cinco distinguidas personas.

Todos los viajeros resultaron ilesos.

El tranvía y el automóvil sufrieron grandes desperfectos.

El accidente reunió en la Avenida de la Libertad numeroso público.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

SAN SEBASTIAN. La compañía de Francisco Morano ha estrenado en el teatro Principal, con gran éxito, *La cena de las burlas*.

La interpretación fué notabilísima.

Del trabajo del Sr. Morano y de la señorita Villegas en los papeles de «Neri» y «Giannetto», respectivamente, dice *La Voz de Guipúzcoa*:

«Cuanto se diga de su colosal labor (la de Morano) sería poco; demostró que en este género es «el amo», y el público, a pesar de su emoción, le prodigó formidables ovaciones.»

Estuvo bien la Srta. Fernández Villegas. Su papel es difícilísimo y sólo las grandes figuras mundiales podrán alcanzar en él triunfos definitivos.

En estas condiciones, ser ovacionada y llamada a escena, como lo fué, es triunfar en toda la línea.

Queremos, sin embargo, verla en obras *fe-méninas*, donde tendrá más ocasiones de lucir su talento innegable.

Los demás tienen papeles muy secundarios en esta obra. El conjunto fué irreprochable, y en este concepto salió el público muy satisfecho.

El decorado y el vestuario, de irreprochable fidelidad, y la representación en total, lujosa.

Hoy se pone otra vez en escena por la noche. Merece que haya un lleno.»

AVISOS UTILES

Alfombras y tapices

Grandes rebajas para liquidar existencias por expropiación de la casa para la Gran Vía. JACOMETREZO, 24, y CARBON, 1.

Para Salamandras, Tortugas y Fáros expresamente prepara «LA CALERA» antracita galletilla, a 3,50 pesetas quintal. Magdalena, 2

INFORMACIONES DE MADRID

NOTICIAS Y COMENTARIOS

LA SEMANA MEDICA

Cosas del Ayuntamiento.

Días pasados, convocados por el doctor Espina, se reunieron los médicos de la Beneficencia provincial para tratar del proyecto de prolongación de la calle de Argumosa, que ha acordado nuestro Ayuntamiento.

De realizarse estas obras, que en lo disparatadas tienen la mayor garantía de su ejecución, la calle de Argumosa pasaría en contacto casi inmediato del patio de dementes del Hospital Provincial; desaparecerían por completo el pabellón de desinfección, gran parte del depósito de cadáveres—entre esta parte, la magnífica sala de autopsias—y un trozo del pabellón de consultas. Otra calle nueva, que también aparece en el proyecto exigiría por su parte la demolición de una gran sección del lavadero, anulando éste y el tendadero, que desempeñan la misión higiénica trascendental de aislar de la población madrileña las ropas pertenecientes a la enfermería de dicho nosocomio.

Hay que hacer constar, para conocimiento de los lectores, que el depósito de cadáveres, el lavadero y el pabellón de consultas, entre otras construcciones secundarias, fueron construidos según el proyecto de ensanche del Ayuntamiento, que ahora modifica sus planes en detrimento del único Hospital donde se recogen las clases necesitadas, no sólo de la capital y de la provincia, sino de toda España.

Traslado de la Real Academia.

Hemos oído decir que, por la pronta demolición de la casa de la calle Mayor, dentro de unos meses se verá precisada a trasladarse de local la Real Academia de Medicina, mudanza que no sería de lamentar si ya estuviese terminado su nuevo edificio.

En todas partes cuecen habas.

Según el censo más reciente hay en Alemania 30.558 médicos. Desde 1898, el número ha aumentado el 25 por 100. En las poblaciones de menos de 5.000 habitantes, el aumento ha sido insignificante, casi nulo. En las poblaciones grandes ha crecido cuatro veces más que en las pequeñas. El 17 por 100 de los especialistas están en las ciudades.

En Austria había el año de 1890, 7.484 médicos; en 1900, 10.558, y en 1910, 13.202. El número de médicos ha aumentado en la proporción de 76 por 100, mientras que la población ha crecido sólo el 19 por 100. En vista de esto, los médicos austriacos han publicado un manifiesto en el que aconsejan a la juventud que desista de estudiar Medicina, no sólo por interés personal, sino por el bien nacional.

Cambio de asignatura.

El Claustro de la Facultad de Farmacia, en instancia elevada al ministro, propone la sustitución de la cátedra de Historia de la Farmacia por la de Análisis de medicamentos de origen orgánico.

A pesar del parecer de algunos periódicos, yo aplaudo la idea del Claustro, puesto que la nueva asignatura no es de un interés tan relativo como la otra, y responde a un fin mucho más práctico.

Proyectos de Gobernación.

Según *El Siglo Médico*, parece ser que el ministro de la Gobernación se ocupa en estos momentos de ver cómo satisface los atrasos de los inspectores provinciales de Sanidad, aprovechando el crédito extraordinario que se le ha concedido de un millón de pesetas, así como también de asignar a dichos funcionarios sueldos más decorosos de los que hasta el presente vienen disfrutando, y abonarles dietas cuando salgan en comisión de servicio fuera de su habitual residencia.

Rectificación necesaria.

Hace algunos días, éste y algún otro periódico publicaron las siguientes líneas: «El doctor Reymond ha sido el único, entre los especialistas nacionales y extranjeros, que han visto a S. A. el Infante D. Jaime, que se ha atrevido a poner en práctica, para su curación, los últimos adelantos de la ciencia.»

Tal concepto merece rectificarse, pues, que yo sepa, no ha reconocido a S. A. ningún otorinolaringólogo español.

DOCTOR G.

Es sorprendente

el buen gusto y la variedad del inmenso surtido en artículos de camisería, corbatas, bastones, paraguas, géneros de punto, etc., de la Casa Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores. También hay impermeables ingleses muy elegantes.

Mundo eclesiástico

Se ha recibido en el palacio episcopal de Astorga una columna de más de dos metros de altura, encontrada en el Valle de Valdeorras.

Dicha columna, adquirida por el prelado, tiene una inscripción romana, que será estudiada por el arqueólogo D. Marcelo Macías.

—En la primera quincena del mes próximo se celebrará la consagración del nuevo prelado auxiliar de Santiago, D. Ramiro Fernández Valbuena.

Oficiará de prelado consagrante el cardenal arzobispo y serán probablemente dos preladitos asistentes los de Tuy y Orense.

—Van aumentando las secciones adoradoras; entre otras, se cuentan las de Eibar, Castillo Elejabeitia, Posada la Sal y Jamiña, y pronto se inaugurarán las de Villaro y Placencia.

—En justo rendimiento de admiración al gran Beethoven, hace constar una publicación religiosa que se han cantado en las iglesias (y nosotros añadimos que merecen alabanzas) las dos hermosas misas de este genialísimo maestro compositor, la en *do* y la *grande*, siendo oídas siempre con verdadera admiración (añadimos nosotros, como todo lo que de este gran coloso musical, por ninguno al presente superado, ni aun igualado).

—Las personas piadosas pueden hacer una obra de caridad para terminar su carrera eclesiástica a un seminarista huérfano que, en vísperas de recibir órdenes sagradas, carece de recursos. Lista de Correos, cédula de 7.ª clase, núm. 829.

—Tres mil médicos han declarado bajo su firma que el santuario de Lourdes es muy conveniente para los enfermos, y que las leyes de higiene se observan allí escrupulosamente.

—Ha sido nombrado consultor de la sagrada Congregación de Ritos el procurador general de los sacerdotes de la Misión, Sr. D. José D'Isengard.

—Con objeto de no causar perjuicio por Su Santidad a los extranjeros que en el Vaticano visitan a diario las galerías y museos, a un paso para los jardines, ha resuelto la Santa Sede que se construya una galería subterránea, por la cual pueda pasar el Santo Padre desde el Vaticano a sus jardines.

—Su Santidad ha tenido a bien recibir en audiencia últimamente al cardenal Vives, a D. Pedro Pablo, XIII Terziani, patriarca de Sicilia, acompañado de varios preladitos armenios; al obispo de Calvi y Teano; a monseñor Pompilio, secretario de la Sagrada Congregación del Concilio, y a muchas distinguidas personalidades, entre las que se cuenta el arzobispo de Termo.

—Se encuentra algo mejor el cardenal Capelatro.

—Su Santidad se ha servido mandar, en contestación a las preguntas recibidas de algunos obispos franceses acerca de si se debía seguir observando aún las vigiliat de las fiestas suprimidas, que deben continuar observándose.

—Hoy lunes, a las diez de la mañana, se celebrará en la iglesia de San José la tradicional fiesta religiosa que el Centro Instructivo y Protector de Ciegos dedica a la Virgen del Rosario, ejecutándose por primera vez una misa y «Tantum ergo» a tres voces, coro y orquesta, del presidente de la Sociedad, Sr. Canora.

A dicho acto se ha invitado a las autoridades, socios protectores y personas que se interesan por tan benéfica institución.

Muerte de la hija del Sr. Canalejas

Durante todo el día de ayer el domicilio del Sr. Canalejas se ha visto concurridísimo. Era tal la afluencia de gente en el portal, que en muchos momentos las personas que iban a firmar y dejar tarjeta tenían que formar cola.

Del orden en la calle, para los efectos de dar entrada y salida a los múltiples carruajes que en la calle de las Huertas se reunían, cuidaba una pareja de guardia municipal de Caballería.

Los telegramas de pésame en la casa son numerosísimos.

En esta manifestación de afecto a los señores Canalejas toman parte todas las clases sociales, como ha podido verse en cuantos a la casa mortuoria han concurrido. El entierro será hoy, a las once.

IMPRESION EN PROVINCIAS

En Alicante.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Los amigos y correligionarios del Sr. Canalejas le han telegrafado dándole el pésame por el fallecimiento de su hija.

En el tren correo han salido esta noche para Madrid varias Comisiones del Ayuntamiento, de la Diputación provincial, de la Junta de Obras del Puerto, de la Económica de Amigos del País, de la Cámara de Comercio, del Club de regatas y del Casino, con objeto de asistir al entierro.

CASA DE LA VILLA

Telegrama recibido en el Ayuntamiento.

BARCELONA, 29. Recibida la Comisión municipal con grandes manifestaciones de cariño y entusiasmo.

El alcalde de Barcelona, en nombre de este pueblo, transmite al de Madrid la expresión de calurosa simpatía.—Francos.

Telegrama de gracias.

El alcalde interino, Sr. García Molinas, ha dirigido al alcalde de Barcelona el siguiente telegrama de gracias:

«Marqués de Marianao, alcalde de Barcelona: Agradecido este Ayuntamiento a la cariñosa y entusiasta recepción dispensada al alcalde y a los concejales de Madrid, ruegue reciba y transmita a esa corporación municipal de su presidencia y al pueblo barcelonés un fraternal y cordialísimo saludo del Municipio madrileño.—El alcalde interino, García Molinas.»

BAZAR DEL OBRERO

Nuestro amigo D. Gonzalo Morales, que venía desempeñando el cargo de tesorero del Bazar del Obrero desde su fundación, ha presentado la dimisión de su cargo, suplicándonos hagamos público el balance de caja durante su gestión.

Por dicho balance aparece que, siendo los ingresos hasta hoy 19.237,42 pesetas y los gastos 17.355,85, hay una existencia en caja de 1.881,57 pesetas, a las que hay que añadir 5.000 pesetas, resto del producto de la función dada en Parísiense a beneficio del Bazar, cuya cantidad se halla depositada en el Banco Hispano-Americano a nombre de la señora condesa de San Rafael.

El general Marvá

Los generales, jefes y oficiales de Ingenieros se reunieron ayer para obsequiar con un banquete al ilustre general del Cuerpo y notable hombre de ciencia D. José Marvá, con motivo de su reciente y merecido ascenso al empleo de general de división.

A ese homenaje de respeto, simpatía y cariño, ofrecido a una de las más preclaras inteligencias militares, se ha unido en espíritu el Ejército todo y la España trabajadora, amante del progreso, de la ciencia y de las instituciones armadas.

Porque Marvá sintetiza en su alta personalidad, no ya sólo las condiciones peculiares del generalato español, sino la unión que en la guerra moderna existe entre los principios científicos y lo que vulgarmente se ha denominado arte de combatir.

El general Marvá, que llega al empleo antes citado a los sesenta y cinco años, y cuando sólo le faltaban dos meses para pasar a la escala de reserva, constituyendo, por tanto, su ascenso un acierto indiscutible del digno ministro de la Guerra, es de las personalidades que siempre debieran figurar en activo, por sus méritos y sus relevantes cualidades.

No es posible extraer en estas breves líneas la biografía del distinguido general; Marvá merece ser estudiado, por lo menos, en tres aspectos distintos: como militar, como científico y como sociólogo.

Como militar, su carrera tiene notas que descuellan, dando brillantez a su hoja de servicios, ya por su comportamiento en acciones de guerra, como en 1869, ya por los destinos y comisiones que desempeñó, mereciendo siempre reales órdenes laudatorias y recompensas de reconocida significación.

Como hombre de ciencia, no cabe olvidar su paso por la Academia de Ingenieros; sus obras, como la magnífica titulada «Tracción en vías férreas»; sus proyectos de diversa índole; su dirección en experiencias técnicas, y, sobre todo, su inmensa y admirable labor en la cración y dirección de ese establecimiento, orgullo y honra de España y del Ejército, que se llama Laboratorio del Material de Ingenieros.

Como sociólogo, Marvá ha dejado huella indeleble en muchos trabajos y formando parte de instituciones oficiales cuyo fin primordial era y es resolver el complejo problema de las relaciones entre el capital y el trabajo.

Analizada la obra de Marvá desde cualquiera de estos aspectos, podría escribirse un tomo voluminoso y nutrido, y aun cabría recoger datos para estudiarle como ateneísta y organizador.

Sus conferencias en la docta casa de la calle del Prado y su actividad e inteligencia, puestas de relieve en la organización del reciente centenario de la creación del Cuerpo de Ingenieros, hubiesen bastado para hacer destacar una personalidad. Como dice muy bien algún periódico, no es a Marvá a quien hay que felicitar por su ascenso; es al Cuerpo de Ingenieros, al Ejército y a España, porque al prolongar la vida oficial de tan sobresaliente general, no sólo se realiza un acto de justicia, sino que se logra poder contar con los servicios en activo de un insigne cultivador y adalid de la ciencia militar.

ALSAGAK.

AGUA DE SOLARES

Indicadísima para catarros intestinales.

Don Félix La Torre

Al salir anteayer tarde de su domicilio, calle de Velázquez, 60, fué acometido de un ataque cardíaco el concejal republicano D. Félix de la Torre.

Conducido con toda rapidez al Gabinete médico del barrio de Salamanca falleció antes de ingresar en el benéfico establecimiento.

El Sr. La Torre militaba desde hace tiempo en el partido federal y era persona muy estimada por cuantos le trataron.

La muerte del Sr. La Torre, como ayer dijimos en un alcance político de última hora, ha sido muy sentida.

Descansen en paz y reciba su familia nuestro pésame.

La sopa más exquisita y nutritiva

ROYAL SOUP

PIDASE EN ULTRAMARINOS

Asociación de inquilinos

Continúa su labor modesta y constante. Por ello avisa a los inquilinos que los recaudadores del impuesto de Inquilinato cobrarán a las horas siguientes:

Primera zona.—D. Juan Pagés, San Dimas, 7, de tres a seis de la tarde.

Segunda.—D. Roberto Cerro, Madera, 17, ídem.

Tercera.—D. Julián Bustinduy, Luchana, 13, ídem.

Cuarta.—D. Aureo Gervás, Fuencarral, 60, ídem.

Quinta.—D. José Francos Pérez, Doña Blanca de Navarra, 5, ídem.

Sexta.—D. Antonio Sanz Jaca, Claudio Coello, 4, tercero, ídem.

Séptima.—D. Enrique Conde, Alameda, 16, ídem.

Octava.—D. Ramón Martín, Moratín, 33 y 35, ídem.

Novena.—D. Severiano González, Humilladero, 29, ídem.

Décima.—D. Alfonso Noreña, plaza de los Mostenses, 17, ídem.

El pago sin recargo es sólo hasta el día 30 inclusive. Dentro de los cinco días siguientes, recargo del 5 por 100 de apremio, y pasados los cinco días, diez más, ó sean quince, y embargo.

Los militares en activo y reserva retribuidos están exentos, si pagan de alquiler la cuarta parte de su sueldo; y si pagan más, abonarán sólo por la diferencia é interés de esa cuarta parte y el alquiler que paguen.

Los recibos son del trimestre de julio a septiembre inclusive.

Primera zona.—Centro. Barrios: Tudescos, Estrella, Carmen, San Martín y Puerta del Sol.

Segunda.—Muñoz Torrero, Jardines, San Luis, Constitución y Correos.

Tercera.—Todos los barrios de Chamberí, y del Hospicio, Apodaca, San Opropio, San Pablo y Jesús del Valle.

Cuarta.—Colón, Hernán Cortés, Góngora, Campoamor, Bilbao y las Torres.

Quinta.—Buenavista. Almirante, Fernando el Santo, Monasterio, Goya y Guindalera.

Sexta.—Buenavista. Biblioteca, Conde de Aranda, Marqués de Salamanca, las Mercedes y Prosperidad.

Séptima.—Congreso. Cervantes, Florida-blanca, Retiro, Plaza de Toros y Guttenberg.

Octava.—Cañizares, Príncipe, San Carlos, Santa María y Alameda.

Novena.—Hospital, Inclusa y Latina.

Décima.—Palacio y Universidad.

DISPEPSIA

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

COOPERATIVA DE LA PRENSA

La Junta de administración de la Cooperativa de la Prensa continúa realizando importantes compras de los artículos de primera necesidad. Merced a esto, el popular establecimiento podrá mantener sus favorables precios, con gran ventaja para los socios consumidores, no obstante el alza constante del mercado de legumbres y arceces.

El magnífico aceite de la Laguna y Montoro se sigue vendiendo al precio de 15 pesetas los 11 1/2 kilos, ó sean 12 1/2 litros, equivalentes a la arroba.

La Cooperativa ha hecho gran provisión de conservas. Los pimientos dulces de primera calidad se venden a 0,50 lata; el tomate, del mejor fabricado, a 0,25; las mermeladas de Trevijano, a 1,40 el frasco; los espárragos de la misma Casa, a 1,80 lata de 850 gramos; los guisantes, sin color artificial, a precio extraordinario; el membrillo legítimo de Puente Genil, a 1,50 el kilo. Grandes ventajas se ofrecen también en toda clase de chocolates, licores, etc.

Los garbanzos que expende la Cooperativa, procedentes de los principales centros productores, tienen precios ventajosísimos, por la enorme cantidad que aquel establecimiento consume, y que ha llegado a ser, en los últimos meses, de más de 30.000 kilos. La judía del Barco, clase superior, se vende a 0,70 pesetas el kilo; le elegida, clase extra, a 0,80; la morada, extra, a 0,90, y la morada, corriente, a 0,80; la blanca de León, a 0,60.

En frutas al natural y en almíbar de la Pilarica hay gran surtido de melocotón, guinda, pera y albaricoque, a 0,90 lata de kilo; en almíbar, a 0,90 lata. Hay una economía de 0,10 y 0,05 en lata sobre el año anterior.

Se ha recibido una importante cantidad de té, marca Pura Boya, legítimo inglés, que se vende al precio de 1,50 pesetas lata de media libra inglesa.

Pídanse catálogos en el despacho y almacenes: Libertad, 13; teléfono 1.497.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Hace unos cuantos meses fué anunciada en la *Gaceta* la provisión de la plaza de archivero de la Diputación de Coruña, a la cual concurrió buen número de individuos que reúnen las condiciones que determinan las leyes, esperando éstos que aquella Excmo. Corporación provincial pudiese, entre el dicho número de concursantes a la plaza, escoger el que más pudiera reunir méritos y otras condiciones que pudieran convenirle a dicha Corporación, y esta es la fecha que nada se ha resuelto ni en pro ni en contra por la expresada Diputación, causando sin querer innumerables daños a los expresados concursantes su falta de decisión.

Agradecidísimos en extremo quedarían al señor ministro los interesados, si recordase a la capital gallega que, ya favorable, ya negativamente, resolviese dicho asunto, para dejar de hacer sufrir el suplicio de Tántalo a todos los concursantes.—Uno, madrileño.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

FOMENTO.—Real decreto declarando mejor posterior en la subasta verificada el día 20 de septiembre próximo pasado para la adjudicación de la concesión del tranvía de Rentería a la frontera francesa a D. Gonzalo Hernández y Pérez Medel.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se den los ascensos de escala y que los catedráticos que se indican pasen a ocupar en el escalafón los números que se mencionan.

—Otra nombrando al laureado pintor don José Moreno Carbonero individuo del Jurado que ha de representar a España en la Exposición Internacional de Arte que se ha de celebrar en Roma.

LOS REPUBLICANOS

El mitin del Frontón

Conforme había acordado el Comité de la Unión republicana, ayer, primer domingo del restablecimiento de las garantías constitucionales, se celebró el mitin para juzgar la conducta del Gobierno ante los graves problemas nacionales.

A la reunión convocada en el Jai-Alai acudió un buen número de correligionarios, aunque no tantos como era de suponer, después de los sucesos ocurridos en algunos puntos de España y de la campaña motivada por la suspensión de las garantías.

Fuera del local habían las autoridades adoptado las precauciones de rigor, concentrando fuerzas de Seguridad en los edificios oficiales más próximos. Los agentes de Policía menudeaban entre los asistentes dentro del local.

La presidencia y la Prensa, en lugar de la tribuna provisional de otras reuniones, estaban instaladas en tres palcos del entresuelo, adornados con colgaduras nacionales. El acceso a los pisos altos estaba vedado.

Empezaron a hablar los oradores media hora después de la fijada, y como todos ellos, especialmente los primeros, fueron extensos, el mitin terminó muy tarde.

Tomaron parte en el acto los Sres. Castells, en nombre de la Unión Republicana; D. Luis Zulueta, D. Pablo Iglesias, D. Melquiades Alvarez y D. Gumersindo de Azcárate, además del resumen de los discursos, hecho por el presidente, doctor Esquerdo.

El Sr. Pi y Arsuaga excusó su asistencia por motivo del fallecimiento de su íntimo amigo y correligionario D. Félix de la Torre.

Los oradores hicieron la crítica de la conducta del Gobierno, algunos, como Pablo Iglesias, con frases tan crudas, que obligaron al delegado gubernativo a interrumpirle y llamarle al orden varias veces para que se atuviera al objeto de la convocatoria, al comenzar a hablar sobre los asuntos de Africa y Cullera.

También Melquiades Alvarez, al hacer la crítica de la política de Canalejas, fué llamado al orden.

El orador más templado y breve fué el señor Azcárate.

El doctor Esquerdo recomendó la unión a todos los republicanos, para contrarrestar la política de los Gobiernos monárquicos; habló de los republicanos portugueses, y calificó al Gobierno actual de Gobierno de «Pepa la Frescachona».

Al final hubo, como durante el mitin, muchos aplausos, y algunos asistentes entonaron la Marsellesa.

PANELLETS

Los exquisitos panellets a la catalana y los ricos buñuelos de selecto chantilly se venden en la pastelería, chocolatería y repostería «La India», Montera, 12. Helado de chantilly, chocolate, flanes, leche, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

DOCTORES Y LICENCIADOS

El Colegio de Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras del distrito universitario de Madrid ha dirigido a sus colegas la siguiente carta:

«Sr. D...: Muy señor nuestro y estimado compañero. La Junta de Gobierno de este Colegio, por su iniciativa y por frecuentes indicaciones que varios colegiados hacían a la misma, en el sentido de procurar un medio de asegurar su subsistencia y la de los individuos de su familia con una renta para los casos de vejez, de muerte ó inutilización para el ejercicio profesional; después de un atento estudio sobre el particular, en la junta general ordinaria celebrada el día 15 de octubre del corriente año, sometió a los reunidos el acuerdo que aquella había tomado de adscribir nuestro Colegio al Instituto Nacional de Previsión, subvencionándolo con la cantidad de quinientas pesetas para aplicarlas a prorrato en beneficio de todos los que sean colegiados antes del 20 de diciembre del año corriente y que deseen adscribirse al citado Instituto; siendo aprobado aquel acuerdo por unanimidad.»

Creemos que es nuestro deber ponerlo en conocimiento de usted, al mismo tiempo que le enviamos un folleto, en el que podrá encontrar cuantos datos necesite para poder elegir la forma que considere más favorable para efectuar su seguro, y cédula para adscribirse en Corporación al nombrado Instituto, si quiere participar, aparte de otras varias bonificaciones que por distintos motivos pudieran corresponderle, de los beneficios de la subvención de quinientas pesetas con que ahora se suscribe el Colegio.

De usted atentos compañeros. La Junta de Gobierno.—Luis Palomo Ruiz, decano; Mario Méndez Bejarano, diputado; Ramiro Suárez Bermúdez, diputado; Ignacio Suárez Somonte, diputado; Claudio Martín Caballero, diputado; Lorenzo Mangas Gil, secretario; Manuel Domínguez Cruz, vicesecretario; Clodomiro Camazón Pescador, tesorero; Manuel Loro Gómez del Pulgar, contador; Esteban García Bellido, bibliotecario.»

Nota.—Rogamos a nuestros compañeros envíen a la mayor brevedad las solicitudes firmadas a la secretaría del Colegio, calle de Recoletos, 2, cuadruplicado, con el fin de organizar los trabajos necesarios.»

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

Por el distrito de Buenavista y apoyado por los industriales del mismo presentará su candidatura en las próximas elecciones el abogado D. Luis Garrido, que ha establecido su centro electoral en la calle del Barquillo, número 14 duplicado.

TOROS

Las novilladas de ayer

EN MADRID

Buena entrada al sol, mala a la sombra y la pulmonía acechando. Los toros son de Murube.

PRIMERO.

«Madriñeño», negro, mogón del derecho y choto completamente. Vázquez II se atreve con el infeliz parvulillo y le da cuatro lances movidos.

El bicho, aunque pequeño, es bravo y toma cuatro puyazos, siendo infamemente picado. En el primer tercio sólo Torquito tuvo momentos de tranquilidad, y eso que era un toro de bazar.

Blanquito y Mundito banderillean con aplauso. ¡Ya podrán ustedes!

Vázquez—¡cuidado con la fiera!—se encuentra con el toro ideal de bravo y pegajoso, tomando la muleta irrimablemente, y estando el chico cerca, parado y adornándose.

Viene luego media atravesada en sentido contrario, entrando el chico recto y bien, pero saliendo apurado, y después una segunda faena, en la que se mete al final con una entera delantera, entrando despacio, y saliendo enganchado y pisoteado.

Al quite, todos, y le libran de una cornada. El público no le aplaude lo que debió.

SEGUNDO

«Pies de liebre», negro y también chotejo. Fuentes torrea por verónicas, intercalando un farol, y oye palmas.

El bicho es algo más retraído que su difunto hermano; pero así y todo, toma sus buenas cuatro varas; es decir, malas, porque los picadores siguen tan malos como antes.

Manuel García y Perdigón de Madrid banderillean con acierto. Fuentes torrea de muleta parando muy poco y embarrullado.

De largo entra, dando media tendida, saliendo empujado y casi enganchado.

Vuelve a entrar con un pinchazo, saliendo igualmente enganchado y con el chaleco roto.

El muchacho se descompone un tanto, después de estos dos pequeños contratiempos, y torrea desconfiado, hasta que, con habilidad, da una estocada corta.

Pitos.

TERCERO

«Cacharrito», negro, mogón del derecho y algo más grande que los otros.

Torquito torrea adornado por verónicas y de frente por delante, con mucha voluntad y demostrando que es un torero enterado de estos asuntos.

El toro es manso y no hay más remedio que condenarle al fuego.

En este tercio hay un buen par de Zurini.

Torquito se encuentra con que el toro achucha y le come el terreno, y aunque el balaño es habilidoso y quiere torrearle con adorno, hay zaragata y lio y momentos de verdadero compromiso.

Apretando de veras da una entera delantera.

Repite sobre tablas con un pinchazo sin estrecharse, y otro.

Descabello a pulso, y palmas.

CUARTO

De Gamero Civico, berrendo, gordo, con más bultos que un muelle de mercancías.

Vázquez torrea por verónicas, sin hacer nada de particular.

El primer tercio sigue tan mal como los otros, tomando el bicho cinco puyazos. Pero, ¿quién es toda esta gente que va montada?

Vázquez está con la muleta tranquilo y sereno; pero a la hora de matar, no se decide y resulta un pinchazo feo.

Hay otra faena tranquila sobre tablas del 3, intercalando algún adorno, y, por fin, una entera buena.

Palmas.

QUINTO

«Aguinaldo», negro, poca cosa y con los cuernos largos.

Un torero espontáneo se echa al ruedo, y antes de que torree es detenido.

Fuentes torrea parando poco.

Con tres puyazos basta, porque el párvulo no está para más.

Coge los palos Fuentes, y primero prende un par malo y repite con uno bueno y de buen estilo. Palmas.

Termina Perdigón regularmente.

Fuentes muletea parando poco y distanciando, resultando la faena poco entretenida y demasiado larga y pesada.

Viene un pinchazo insignificante, y metiéndose con ganas da una entera, que mata al bicho.

SEXTO

«Balconero», negro, de pocas carnes, pero de cuernos largos.

El bicho es el más bravo de la tarde, y arrancándose bien toma cinco puyazos.

Pasa el segundo tercio sin nada notable. Al dar un capotazo Negrón, el bicho le engancha, resultando ileso.

Acudamos ahora al estilo telegráfico.

Torquito faena intranquila, exageración pies. Media despedida.

¡Valiente tardel!

¡Qué se cierre esto!

EN TETUAN

Con muy buena entrada se ha verificado la novillada a beneficio de la viuda e hijo del infanzonado Patolas.

Todos los toreros han trabajado gratis. El pobrecito Ricardo Torres (Bombita) ha actuado de asesor de la presidencia.

Los novillos lidiados pertenecían a la ganadería de Arribas.

Todos resultaron mansos y dos fueron foguados.

El último fue retirado al corral porque era completamente de noche.

Actuaban de espadas Chico de Lavapiés, Algeteño y Fernando de la Venta.

El trabajo de los diestros no merece capítulo aparte, y puesto que lo hicieron gratis, aunque no llegaron a entusiasmarnos, dejámoslos para mejor ocasión el detalle de sus faenas.

Comprendemos que pusieron toda su buena voluntad en hacerlo bien.

Mazz a linito banderilleó el solo tres toros, siendo ovacionado.

Las cuadrillas, trabajadoras. La tarde, muy fría y molesta, por el aire.

CAMACHO

PEREGRINACION AL PARDO

(POR TELEFONO)

REAL SITIO DEL PARDO. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la peregrinación de los terciarios a la ermita del Santísimo Cristo de la Pardo.

La Empresa de tranvías ha establecido un servicio especial de trenes, desde Madrid, en los cuales han venido más de 400 peregrinos, en su mayoría señoras.

Todos los peregrinos ostentaban escapularios de la Orden.

La ermita estaba adornada con gusto y profusamente iluminada.

A las diez de la mañana se ha celebrado la solemne función religiosa.

A cargo de congregantes ha estado la parte coral, cantando la misa con gran afinación.

Por la tarde se cantaron el rosario y el himno de la Orden, que empieza:

«Nuestra Patria bien amada, Tuva siempre se mostró, y en sus pueblos y campiñas templos mil alzó en Tu honor.»

Los romeros venían provistos de meriendas, que consumieron al atardecer, en las laderas próximas a la ermita, que ofrecían el mismo animado aspecto que el día de la romería de San Eugenio.

Por la noche, y en trenes especiales, regresaron los romeros muy satisfechos del resultado de la peregrinación.

No ocurrieron incidentes.

Ha favorecido la fiesta el hermoso día, habiéndose disfrutado una temperatura muy agradable.

SUCESOS DEL DIA

Accidente del trabajo.

En el teatro Eslava se ha caído ayer, desde una altura de siete metros, el pintor Teodoro García, de cincuenta y dos años de edad.

Se produjo la fractura de la clavícula derecha y de dos costillas, traumatismo y contusiones en una oreja.

Fue curado en la Casa de Socorro del Centro por los doctores Soutullo y Guillén y el ayudante Merel y luego ingresó en el Hospital, donde sigue.

Su estado es grave.

Obrero arrollado.

En la estación de las Pulgas fué arrollado por un tren el operario de la Compañía Florentino Rodríguez, seccionándole ambas piernas.

En grave estado fué conducido al Hospital Provincial.

Aventuras de un guarnicionero.

La planchadora de la calle del Calvario, mencionada en el suceso que con el título de «Aventuras de un guarnicionero» relatábamos en la edición de ayer, nos ruega hagamos las siguientes aclaraciones:

Manifiesta la interesada que al admitir en su casa el lio de ropas y lanas que le dió a guardar Enrique lo hizo sin sospechar que hubiera sido mal adquirido. Añade que, en modo alguno, puede acusársela de encubridora, pues, de serlo, no hubiera colocado el envoltorio que se le confiaba a la vista del público.

La planchadora dice que, compadecida de la situación precaria en que se hallaba el joven Enrique, cuyos padres había conocido y a los que sirvió en su oficio, se avino a guardar el lio que le entregaba, mientras el joven encontraba un domicilio y una colocación para poder ganarse la vida.

Añade la planchadora que Enrique estuvo varios días de visita en la tienda y que, durante su estancia, solía sacar algunas prendas del envoltorio. Al presentarse el guarnicionero en el establecimiento, la planchadora había sido llamada por la portera de la casa para enseñarle el equipo de novia de una hija suya. Precipitadamente se quitó el delantal que llevaba para el trabajo, por estar muy sucio y corrió otro que había sobre la mesa de plancha, sin advertir que dicho delantal lo había sacado Enrique del envoltorio de ropa que llevó al establecimiento.

A esta prentación se debe el que la planchadora se hiciera sospechosa de encubrimiento, en los primeros momentos.

Estas son las principales manifestaciones que la mujer ha hecho al juez encargado de las diligencias necesarias para aclarar el asunto.

Muerte repentina.

En la casa núm. 20 de la calle del Marqués de Ureña falleció repentinamente Manuel Fernández San Miguel, de setenta años.

Intoxicados.

A causa de haber comido setas en mal estado sufrieron intoxicaciones Magdalena Alvarez, de cuarenta y cinco años; Luciana de la Iglesia, de veinte, y Enrique y Claudia, de quince y cinco años, respectivamente, hermanos de Luciana.

Los intoxicados fueron asistidos en la Casa de Socorro del distrito.

Herramientas robadas.

José Galdo Fernández, de veintiséis años, cantero, denunció que hace unos días le habían sustraído sus herramientas, valoradas en 80 pesetas.

Hoy encontró José sus herramientas en un puesto del Rastro.

Ignora quién fué el autor del robo.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Lara.—El martes, a las nueve y media, se celebrará la segunda función correspondiente a martes benéficos aristocráticos, poniendo en escena De cerca, La rima eterna (dos actos) e Historia de Cristóbal Colón.

En la sección vermouth de este día se representarán las obras nuevas El rey de la casa y La de los ojos de cielo.

Price.—Hoy lunes no habrá funciones en este teatro para dar lugar al ensayo general de la ópera vienesa, en tres actos, adaptada a la escena española por Antonio Estrucera y Luis Candelá, arreglo musical del maestro Calleja, titulada Juego de amor.

El reparto de la obra es el siguiente: Leonie, Srta. Lopetegui; Lisset, señora Posee; Filipina, Srta. Gallana; Doña Milagros, Srta. Romero; Paula, Srta. Amorós; Una Fea, Srta. Jiménez; Una Guapa, señorita Liñán; Pellineck, Sr. Ortas; Eustasio, señor Pasera; Alfredo, Sr. Nadal (Joaquín); Bobby, Sr. Ródalo; Deryer, Sr. Enillat; Julia, Srta. Raso; Lulú, Srta. Mendo; Lucía, Srta. Alcántara; Nati, Srta. Muro. Maniqués, dependientes, oficiales, autoridades, bañistas, camareros y coro general.

La acción del primer acto, en París, y la del segundo y tercero, en Niza.

Apolo.—Mañana martes, en la sección que dará principio a las diez y cuarto, se verificará el estreno de la comedia lírica en un acto, dividido en tres cuadros, letra de D. Ramón Asensio Más, música de los maestros don Rafael Calleja y D. Pablo Luna, titulada La Romerito, siendo protagonista la Srta. Amalia de Isaura.

Romea.—Desde el lunes el espectáculo en este concurrido y elegante teatro se dividirá del siguiente modo: función completa de tarde, de cinco a ocho y media, y por la noche, secciones a las nueve y media, diez y cuarto, once y once y tres cuartos. Actuarán los aplaudidos números de varietés Las Sevillanitas, Toralito, Gavilán Neira, La Estrella de Andalucía, Les Otrap y Sorelle Florida. Se exhibirán nuevas y preciosas películas. En la sección de tarde, el despacho de billetes permanecerá abierto hasta el final de la función, con objeto de que el público pueda entrar en cualquier momento y permanecer en el teatro el tiempo que desee. Los precios para esta función de tarde serán los siguientes: palcos, 2,75; butaca, 0,55; sillas de platea, 0,35; butacas de entresuelo, 0,35; entrada general, 0,20.

—El día 31 del corriente harán su presentación en este lindo teatro dos artistas de crédito mundial en el género de varietés.

María Riera, nuestra compatriota, hermosa y sugestiva artista, que ha recorrido durante muchos años los principales teatros de Europa, ha sido contratada por esta Empresa, que no repara en sacrificios para complacer al público, para dar unas cuantas representaciones, y hará su presentación en la función de las diez y cuarto, ejecutando lo más selecto de su repertorio.

A dicha hora harán también su presentación los cuatro Kirsten Marietta, acróbatas de salón, que ejecutarán, además de lo más escogido de su repertorio, el original «Turbillón de la muerte», número sensacional.

De ambos números tenemos las mejores referencias, y es seguro que todo Madrid desfilará por el teatro Romea para aplaudirlos.

Triunfo-Palace.—Firme la inteligente Empresa de este music-hall en su propósito de hacer desfilarse ante el público madrileño todas las grandes atracciones, cualquiera que sea su género, ha contratado y presentado a la afamada Niña de los Peines, cantante típica de aires andaluces y zingarescos.

Artista singular y extraordinaria, teniendo que luchar con el inconveniente de lo poco habituado que está nuestro público a su género, sin embargo, debido a las extraordinarias facultades vocales que para el mismo posee dicha artista, y a la característica e insuperada maestría y sentimiento con que interpreta sus originales canciones, éstas despertaron verdadero entusiasmo entre el público que llenaba la sala, en particular en el amante de los aires castizos nacionales.

Compartió los aplausos con su muy notable tocador de guitarra Sr. Montoya.

Sigue siendo aplaudidísima en este salón la siempre encantadora Paqueta Escrubano, y se anuncia el debut para el día 1.º de los renombrados duetistas Les Climentí, y para el día 2.º de la eminente bailarina la Argentina, conocida por la Reina de las castañuelas en su triunfal «tournee» por el Extranjero.

Royal Kursaal.—Esta noche, a las once y cuarto, se celebrará el beneficio y última presentación definitiva de la notable bailarina, reina de las castañuelas, La Argentina.

La gentil artista, en obsequio al público, cantará y bailará La danza de Madrid, letra y música de Quinto Valverde.

Don Jenaro el Fao reaparecerá hoy en el Royal Kursaal, por lo que es seguro que en este elegante music-hall se agotarán las localidades.

Cura fetidez aliento (ozena) el especialista D. Alfredo Gallego, director del Instituto Radioterápico. Su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad, causa frecuente de divorcio. Patente 1.º 108. Paseo de Recoletos, 31.

Curar la fobia (miedo) el especialista D. Alfredo Gallego, director del Instituto Radioterápico. Su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad, causa frecuente de divorcio. Patente 1.º 108. Paseo de Recoletos, 31.

Curar la fobia (miedo) el especialista D. Alfredo Gallego, director del Instituto Radioterápico. Su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad, causa frecuente de divorcio. Patente 1.º 108. Paseo de Recoletos, 31.

Curar la fobia (miedo) el especialista D. Alfredo Gallego, director del Instituto Radioterápico. Su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad, causa frecuente de divorcio. Patente 1.º 108. Paseo de Recoletos, 31.

Curar la fobia (miedo) el especialista D. Alfredo Gallego, director del Instituto Radioterápico. Su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad, causa frecuente de divorcio. Patente 1.º 108. Paseo de Recoletos, 31.

Curar la fobia (miedo) el especialista D. Alfredo Gallego, director del Instituto Radioterápico. Su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad, causa frecuente de divorcio. Patente 1.º 108. Paseo de Recoletos, 31.

Curar la fobia (miedo) el especialista D. Alfredo Gallego, director del Instituto Radioterápico. Su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad, causa frecuente de divorcio. Patente 1.º 108. Paseo de Recoletos, 31.

Curar la fobia (miedo) el especialista D. Alfredo Gallego, director del Instituto Radioterápico. Su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad, causa frecuente de divorcio. Patente 1.º 108. Paseo de Recoletos, 31.

Curar la fobia (miedo) el especialista D. Alfredo Gallego, director del Instituto Radioterápico. Su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad, causa frecuente de divorcio. Patente 1.º 108. Paseo de Recoletos, 31.

Curar la fobia (miedo) el especialista D. Alfredo Gallego, director del Instituto Radioterápico. Su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad, causa frecuente de divorcio. Patente 1.º 108. Paseo de Recoletos, 31.

Curar la fobia (miedo) el especialista D. Alfredo Gallego, director del Instituto Radioterápico. Su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad, causa frecuente de divorcio. Patente 1.º 108. Paseo de Recoletos, 31.

Curar la fobia (miedo) el especialista D. Alfredo Gallego, director del Instituto Radioterápico. Su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad, causa frecuente de divorcio. Patente 1.º 108. Paseo de Recoletos, 31.

Las razones en que fundan la ampliación son las siguientes:

1.º Por encontrarse la mayoría de los opositores en el límite de la edad fijada en la convocatoria, quedando los que no obtengan plaza sin ningún derecho y sin la esperanza de poder presentarse en convocatorias sucesivas, siendo así que por el reducido número de plazas no lograrán sus aspiraciones algunos de ellos, que demostrarán su competencia en las materias que exigen.

2.º Por haber sido ampliadas en las convocatorias anteriores, existiendo las mismas disposiciones que en la actualidad.

3.º Porque convencidos los Gobiernos de la importancia de la repoblación forestal, para bien de la nación, es de suponer que en poco tiempo recibirán gran impulso estos servicios.

Todas estas razones, unidas a que este Gobierno nunca ha denegado la ampliación de plazas y que con esto no se verían gravados los presupuestos, por quedar estos aspirantes en expectación de destino, nos hace creer accederá a esta petición.»

Publicaciones de actualidad

Elecciones municipales

Nueva edición de la Ley Electoral de 8 de agosto de 1907. Todas las disposiciones posteriores reglamentando ó aclarando sus disposiciones. Un tomo de 372 páginas, encuadernado en tela, una peseta cincuenta céntimos. Pertenece a la Biblioteca de Derecho vigente, que lleva publicadas en cincuenta tomos todas las leyes vigentes españolas, de las cuales constituye la edición más elegante, cómoda y económica. Casa editorial CALLEJA, Valencia, 28, Madrid.

«El año en la mano»

Hemos recibido EL AÑO EN LA MANO correspondiente al año 1912, que es más completo, más ameno é instructivo que los de años anteriores. Contiene treinta páginas en color y cuatro mapas tirados a cinco colores y dos mapas en negro.

Es un verdadero resumen de la historia de los últimos doce meses y contiene trozos escogidos de León Tolstói, y en la sección de páginas olvidadas reproduce algunas del Marco Bruto de Quevedo, que son de lo mejor que se ha escrito en lengua castellana.

Todos los descubrimientos, todas las aplicaciones industriales, todos los métodos agrícolas, todo cuanto de notable ha ocurrido en los campos de la Física, Química, Astronomía, etc., se encuentra consignado en EL AÑO EN LA MANO, que resulta un libro ameno y útil.

NUEVO VAPOR

Acaba de ser botado al agua, con el más completo éxito, el vapor Deseado, de 11.200 toneladas, destinado al servicio de Buenos Aires, con que la importante Compañía Mala Real Inglesa enriquece aún más su magna flota, siendo este vapor el primero de una nueva serie que tiene en construcción, y que, como los demás de dicha Compañía, reunirán todos los refinamientos de lujo y confort propios de nuestros tiempos.

Centro de Instrucción Comercial

Solemnidad académica.

Bajo la presidencia del excelentísimo señor subsecretario de Instrucción Pública, D. Natalio Rivas, en delegación del señor ministro del ramo, y con asistencia del señor director de la Escuela Superior del Magisterio, don Adolfo Alvarez Builla; del Sr. Vallejo, que ostentaba la representación del señor alcalde de Madrid y del presidente de la Cámara de Comercio; de D. Emilio Zurano, presidente del Círculo de la Unión Mercantil; de don Luis Belaunde, director general de Administración local; del señor senador del reino barón del Sacro Lirio; de D. Francisco Carvajal, secretario del Colegio Pericial Mercantil, y de otras ilustres personalidades, se ha celebrado en la mentada importante entidad docente la solemne apertura de los estudios del presente curso y el reparto de los premios a los alumnos que los obtuvieron en el anterior.

Empezó el acto con un notable discurso del Sr. Rodríguez Ojeda, presidente de la Sociedad, exponiendo el estado floreciente de ésta y recabando de los Poderes públicos el necesario auxilio para fomentar los fines altruistas que la misma persigue.

A dicho discurso siguió la lectura de una razonada y brillante Memoria del inspector de estudios, Sr. Garre, leída por el señor contador, en la cual se mencionan los progresos que tan importante Centro de cultura realiza de día en día. De los datos leídos entresacamos los siguientes: sostiene la Sociedad referida 67 clases, de las cuales son 43 diarias y 24 alternas, correspondientes a 54 asignaturas, explicadas por 33 profesores, asistiendo a ellas 1.900 alumnos, de los que 591 no pagan cuota ni matrícula alguna.

La lectura de tales datos produjo verdadera sensación en los oyentes, pues acredita el carácter práctico que el Centro imprime a sus enseñanzas.

D. Claudio Vázquez, profesor de Gramática, leyó una preciosa disertación sobre lo que significan la instrucción y la educación para la prosperidad de los pueblos. Censuró hábilmente algunos procedimientos educativos en boga y, acreditando su competencia en cuestiones pedagógicas, deslindó perfectamente la significación y alcance de ambos vocablos.

D. Emilio Zurano, D. Antonio Vallejo, el señor barón del Sacro Lirio y, finalmente, el señor subsecretario pronunciaron vibrantes discursos, que, como los de los anteriores, fueron acogidos con entusiastas aplausos por la numerosa concurrencia, que llenaba el salón de actos.

Por la noche, y en obsequio a los alumnos, se celebró una velada familiar, en la que dirigió el sexteto el profesor de las clases de Música, Sr. Mellizo Altamira.

NOTICIAS GENERALES

El ilustre pintor y querido amigo nuestro D. José Moreno Carbonero saldrá dentro de poco para Roma, a cumplir la misión honorosa, a la vez que difícil, de juzgar a los opositores españoles en aquella Exposición Internacional, en la que dará una muestra más de su gallardo talento artístico.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Hemos tenido el gusto de abrazar durante su breve estancia entre nosotros al notable artista Leo Merello, que, en unión de los señores Guido Hermanos, han fundado en París las dos maravillosas revistas Mundial magazine y Elegancias, que tantos elogios y éxitos están conquistando en toda Europa, y de ellos ya nos hemos ocupado en diferentes ocasiones.

Las mencionadas revistas, que escritas en castellano son las únicas que se publican en París, se han colocado a la cabeza de las mejores de su género.

Al dar nuestra despedida a nuestro querido compatriota Leo Merello, honra de España en el Extranjero, le deseamos un feliz viaje y que siga la vida de Mundial y Elegancias su no interrumpida senda de éxito y gloria.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En la magnífica biblioteca CIENCIA Y ACCION (Estudios sociales) ha publicado recientemente la Casa Calleja tres obras interesantísimas: Patronos y obreros; por Roguenant (1 peseta); La pequeña industria contemporánea, por V. Brants (1 peseta), y La educación económica del pueblo alemán, por Blondel (1,50 pesetas).

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El lunes, a las nueve de la noche, y en el local del Colegio de Médicos, celebrará sesión ordinaria la Sociedad Oto-rino-laringológica de Madrid.

Presentarán casos clínicos los doctores Botella, Cisneros, Gereda, Hernández y Jiménez Encina.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En el despacho de la Alcaldía se halla expuesto el donativo que con destino a la Biblioteca para ciegos, recientemente creada, ha hecho el Ayuntamiento de Madrid D. Juan de Dios Rodríguez Fraile.

En este importante donativo figuran más de cuarenta obras escritas por el sistema de puntuación, entre las cuales figuran varios métodos de solfeo, piano y guitarra, tratados de gramática, aritmética, geografía, historia, lengua francesa y una colección de figuras geométricas.

El donante ofrece este valioso obsequio al Ayuntamiento en memoria de su difunto hermano D. Domingo, ciego, que consagró gran parte de su vida a mejorar la situación de los que, como él, se hallaban privados de la vista.

EL MEJOR POSTRE

Mermeladas Trevijano

AGENCIA FUNEBRE MILITAR

Claudio Coello, 46. Teléfono 2.067.

Se anuncia para en breve la boda del ex senador y mayordomo de semana de S. M., señor marqués de Ureña, nuestro distinguido amigo, con la encantadora señorita Manolita de Isazi, cuya mano fué pedida este verano, en San Sebastián, por la señora viuda de Fernández de la Vega (née María Peyrona), hermana del novio.

Con tal motivo han sido admirados en el hotel de la Castellana, propiedad de los señores de Isazi, el precioso trousseau confeccion

El maestro Liñán estuvo admirable dirigiendo la orquesta.

Voto de gracias á Bombita.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) La Junta de la Plaza de Toros ha acordado, en junta general, dar un voto de gracias á Bombita, por la cesión de las cantidades que debió cobrar la última temporada, según los contratos.

Un homenaje.

CASTELLÓN. (Domingo, noche.) En el pueblo de Vall de Uxó se ha celebrado un homenaje en honor de D. José Castelló Tárrega, delegado regio de primera enseñanza en Castellón.

Accompañaban al festejado, desde Castellón, las autoridades, periodistas y numerosos amigos.

En la estación fué recibido por el Ayuntamiento y una banda de música.

En la Casa Consistorial se verificó la recepción.

Por las calles principales se dirigió después la comitiva á las Fuentes de San José, donde se sirvió el almuerzo.

Se pronunciaron brindis muy entusiastas. Finalmente dijo el festejado que no era merecedor del homenaje que se le tributaba, agradeciéndolo emocionado.

Al final del banquete fué quemada una traca.

Esta noche se celebrará una función teatral, continuando con un baile.

Partido de balompí.

BILBAO. (Domingo, noche.) Con tiempo frío y escasa concurrencia se verificó un partido de balompí á beneficio de la Asociación Vizcaína de Caridad.

Lucharon los equipos Athletic, de Bilbao, y Racing Club, de Irún.

Ganó éste dos goals por uno.

Los naufragos del «Gorbea Mendí».

A bordo del vapor Guecho han llegado los naufragos del vapor Gorbea Mendí. Todos hacen relación de lo ocurrido, poco más ó menos, en los términos ya conocidos.

Legada del arzobispo.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Terminada la visita pastoral del arciprestazgo de Albaida, ha llegado en el correo de esta noche el arzobispo Sr. Guisasaola.

El arzobispo fué recibido en la estación por las autoridades y muchos sacerdotes.

Reunión de secciones.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) A las cuatro de la tarde, como había sido anunciado, se reunió en Secciones la Asamblea de las Diputaciones.

La primera Sección se reunió en el salón de actos de la Diputación para estudiar los medios de elevar los precios del trigo.

Fueron presentadas y ampliamente discutidas muchas proposiciones.

Mañana se reunirán para redactar las conclusiones y proponerlas á la aprobación de la Asamblea.

La segunda Sección se reunió en el salón llamado de quintas.

En esta Sección fueron estudiados los medios legislativos con carácter permanente para evitar que descienda el precio remunerador.

Se le comunicará al Gobierno solicitando que los proyectos se conviertan en leyes.

También después de larga discusión se acordó suspenderla hasta mañana en que termi-

nará la discusión, se redactarán las conclusiones y mañana á las tres se celebrará la Sección finalizadora de la Asamblea.

Esta promete estar concurrencia.

Banquete á los asambleístas.

Esta noche se ha celebrado en el hotel Francia un banquete de cien cubiertos.

Asistieron todos los comisionados de las Diputaciones castellanas.

Brindaron los presidentes de las Diputaciones de Valladolid y Sorja, el alcalde de Valladolid y el senador González Peña.

Todos fueron muy aplaudidos.

Hizo el resumen de los brindis el diputado á Cortes Sr. Aparicio, que fué ovacionado por su discurso elocuentísimo y patriótico.

Italia y Turquía

La duquesa de Aosta.

NAPOLES. La duquesa de Aosta ha marchado para Trípoli á bordo del Menfi, buque-hospital de la Cruz Roja.

Nuevos refuerzos.

ROMA. No se habla ya de otra cosa en este momento que de un avance de las tropas italianas en Trípolitania. El Gobierno enviará refuerzos de tropas á Trípolitania para hacer más fuerte y más segura la ocupación de la costa. Si el enemigo avanza, los italianos le librarán batalla; pero los italianos no dejarán atraer hacia el interior antes de haber organizado sólidamente sus bases de operación.

Tragedia familiar.

FRANCFORT. Telegrafían de Trípoli á la Gaceta de Francfort:

«El alcalde Hassan pachá, nombrado por los italianos á causa de su intervención en

favor de los invasores, ha escrito á su hijo, que es oficial de Artillería en el Ejército turco, pidiéndole que vuelva á la ciudad. El hijo ha contestado que volvería á Trípoli; pero para cortar la cabeza á su padre por traidor á la Patria.»

Depurando responsabilidades.

CONSTANTINOPLA. La Comisión parlamentaria encargada de examinar la proposición pidiendo se llevase á la barra al Gobierno Halki pachá, ha recibido declaración al mariscal Ibrahim, que fué valí y jefe militar de Trípolitania.

El mariscal Ibrahim ha declarado que él ha enviado por dos veces al Gobierno de Constantinopla informes respecto á los propósitos italianos, insistiendo en la necesidad de fortificar los puertos de Trípolitania y de aumentar la guarnición.

El mariscal Ibrahim ha confirmado la exactitud de los ocho motivos principales en que se basa la acusación contra el Gabinete Halki pachá.

Expulsión de italianos.

LONDRES. Dicen de Constantinopla que el Gobierno se prepara á realizar la expulsión de italianos residentes en el Imperio otomano. El gran visir se muestra contrario á esa medida, pero tendrá que ceder ante la presión de las provincias, donde se advierte una gran agitación.

Muchos valis telegrafían al Gobierno insistiendo en el peligro de próximos estallidos de violencia contra los italianos, y dicen que hay ciudades donde el más pequeño incidente puede provocar las más graves consecuencias, no sólo con respecto á los italianos, sino también con respecto á los demás residentes

européos. No hay temor de que estallen disturbios en Constantinopla y en Smirna; pero la situación en otras poblaciones causa serios temores.

AVISOS UTILES

BASTONES Los más elegantes. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

LHARDY DEJEUNER-DINER Apertura, 1.º de noviembre de 1911.

¡QUÉ HACER!

En la estación actual se suele padecer con frecuencia de estreñimiento tenaz. Sobreviene una depresión; luego se manifiestan palpitaciones del corazón, dolores lancinantes de cabeza, y, por último, vértigos, acompañados de zumbidos de los oídos. Fácil es recuperar la salud acudiendo al Hierro Bravais, el descubrimiento más notable que ha hecho la terapéutica de cuarenta años acá.

NO COMPRAR muebles para alcobas, despachos y comedores sin visitar la EXPOSICION DE MUEBLES DE A. VALLEJO. PLAZA DE CELENQUE, NUMERO 1

Préstamos hipotecarios

Se realizan con toda rapidez. No se descuenta comisión del importe del préstamo. Plazos hasta de cuarenta años.

BARQUILLO, 1, MADRID Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

COMPANIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS

ESPECTACULOS DEL DIA 30.

ESPAÑOL.—9.—(Popular.)—Buena gente.

COMEDIA.—9.—(Moda.)—Genio y figura.

LARA.—8.30.—Nuestro compañero en la Prensa (doble).

8.30.—La de los ojos de cielo.—El amo (tres actos, doble).

APOLO.—7.—El pipiolo.—La suerte de Isabelita.—La muñeca ideal.—Lirio entre espigas.

COMICO.—6.—El monaguillo de las Descalzas (dos actos, doble).

10.15.—Gente menuda (dos actos, doble).

GRAN TEATRO.—6.—La tierra del sol.—El genio alegre.

10.—La casta Susana (doble).

MARTIN.—6.30.—El alegre Manolo.—El castillo de las aguilas.—La carne frita.—Los dos amores.

NOVEDADES.—6.—El patinillo.—El jobato.

9.—Perla del mar.—La real hembra.—El intrépido aviador.

IMPERIAL.—4.15 y 8.15.—Películas.

5.—De la China.—El pecado de Adán y La otra (reprises, doble).—La fuerza bruta.—La sombra (especial).

LATINA.—4.—Cinematógrafo.

5.—Las solteras.—6.—(Popular.)—Caró á la una y ¡El infame seductor!—Cinematógrafo.

9.30.—Don Juan Tenorio (especial).

NOVIADO.—8.—Machaquito del gato negro.—El divino juguete.—Viva la libertad.—El chico de López.—El divino juguete.

TRIANON-PALACE.—(Alcaz, 20.)—Espectáculo de moda en Madrid.—Secciones desde las 8.—A las 7.—Especial para familias.

9.30, 10.30 y 11.30.—Carmen de Villar, Fremant y Parnor y hermanas Fran.—Gran éxito extraordinario de la Nita de los Peñes, La Argentinita y Paquita Escrivano.

Películas nuevas á diario.

ROYAL KUR-AAL.—6.15 y 7.15.—Gran programa de cine y variedades.

Dos mil metros de películas y gran éxito de Los Toledo, Pepita Silverdi, Lola Solsona, Toledanita y Carrasco.

Debut de la bella Margot y reaparición de don Jenaro el Peo.

PETIT PALAIS.—Desde las 5.—Cine y variedades.

Variedad repertorio de películas.—Gran éxito de las hermanas Puchol y debut de Carmen de Granada.

CHANTECLER (Plaza del Carmen, 2).—Desde las 8.—Secciones de cinematógrafo y variedades.

Todos los días estrano y cambio.

RECORO DE SALAMANCA.—Abierto todos los días de 10.4 y de 8.3.

Skating club.—Cinematógrafo y otras diversiones.

PRINCIPIO AL ONSO.—5 á 12.—Sección continua de cinematógrafo. Grandes novedades.

Jueves y domingos matinales con regalos.

TEATRO NUEVO.—6.—Grandes atracciones.—Cine y variedades.

A las 11.30.—Sección especial de moda.

ROMA.—Desde las 5.30 á 8.30.—(Función completa.)—Artísticas películas.—Grandioso éxito de las artistas Las Sevillanas, Toralito, Gavilán Neira, La Estrella de Andalucía, Les Otrap y Les Sohernil.

De 9 á 11.45.—Las mismas.

MADRILEÑO.—5.—Secciones de cine y variedades.

BENAVENTE.—5.30 á 12.15.—Sección continua de cinematógrafo.

Todos los días novedades y estranos.

SALON MADRID (Cedaceros, 2).—5.—Cinematógrafo y variedades.

7.—Gran moda.—10.30 á 11.30.—Especial.—Gran éxito de Galathea Valerio, Trio del Monte, Perlova y Amatistas, Luis Esteos y Ikarini.

Cambio diario de películas.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santos del día 30.—Fiesta del Santísimo Redentor; Santos Zenobio, Teonesto, Marcelo, Julián, Macario, Saturnino, Máximo, Lupercio, Claudio y Victorino, mártires; Santos Germán, Gerardo y Alfonso Rodríguez, confesores, y Santos Eutropia y Zenobia, mártires.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador, y sigue la novena á San Rafael, predicando por la tarde, á las cuatro y media, D. José Molero Rojas.

En el Cristo de San Ginés, á las diez, fiesta al Santísimo Redentor, siendo orador D. Adrián Manzanedo, y al anochecer, ejercicios con sermón que predicará el mismo señor.

En Santa María (Cripta de la Almudena), por la tarde, á las cinco y media, sigue la novena á las Animas, predicando D. Antonio Menes.

La misa y oficio son del Santísimo Redentor.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Angustia en su parroquia y Escuelas Pías de San Fernando, 6 de las Tribulaciones en las Carboneras.

Espiritu Santo: Adoración nocturna.

Turno: San Pascual Bailón.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS

Se reciben para los periódicos.

MONTEBA 19.

ESTERAS

Dobles alfombras á 1 rta. cordoncillos desde 0.45. Hortaleza, 93, esquina á Gravia.

A COMPRAR

muebles y camas, á los grandes Salones de Ventas, casa que vende más barato en Madrid. Conde Romanos, 12.

MODISTA DE SOMBREROS

La Casa Gardiol participa á su clientela su regreso de París y la apertura de Salones. Especialidad plumas ilorones (Carretas, 35, frente Correos.

SEÑORAS: No comprar con Secciones sin visitar antes los grandes talleres de Nuestra Señora del Carmen, Toledo, 33, escaparate de las Cuatro Ruinas.

BENAVENTE.—5.30 á 12.15.—Sección continua de cinematógrafo.

Todos los días novedades y estranos.

SALON MADRID (Cedaceros, 2).—5.—Cinematógrafo y variedades.

7.—Gran moda.—10.30 á 11.30.—Especial.—Gran éxito de Galathea Valerio, Trio del Monte, Perlova y Amatistas, Luis Esteos y Ikarini.

Cambio diario de películas.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santos del día 30.—Fiesta del Santísimo Redentor; Santos Zenobio, Teonesto, Marcelo, Julián, Macario, Saturnino, Máximo, Lupercio, Claudio y Victorino, mártires; Santos Germán, Gerardo y Alfonso Rodríguez, confesores, y Santos Eutropia y Zenobia, mártires.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador, y sigue la novena á San Rafael, predicando por la tarde, á las cuatro y media, D. José Molero Rojas.

En el Cristo de San Ginés, á las diez, fiesta al Santísimo Redentor, siendo orador D. Adrián Manzanedo, y al anochecer, ejercicios con sermón que predicará el mismo señor.

En Santa María (Cripta de la Almudena), por la tarde, á las cinco y media, sigue la novena á las Animas, predicando D. Antonio Menes.

La misa y oficio son del Santísimo Redentor.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Angustia en su parroquia y Escuelas Pías de San Fernando, 6 de las Tribulaciones en las Carboneras.

Espiritu Santo: Adoración nocturna.

Turno: San Pascual Bailón.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS

Se reciben para los periódicos.

MONTEBA 19.

Por 15 pesetas

Remito franco de porte una cajita estuche, conteniendo todo lo indispensable á indicaciones para iluminar estilo esma te más de 500 fotografías. Procedimiento modernista, al alcance de todas las edades.—Oncionario exclusivo: M. González. Ramba Consueles, 11 BARCELONA

Calicida

Féres Aguirre. El más eficaz para extirpar oídos y dardos de los pies. Franco 0,75 Principales farmacias.

ATENCION

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, y esmaltes, á precios como ninguna otra. Ana. Casa, Zaragoza, 4.

Donat 14-0 HP, doble cilindro extraligero. Kellner, valor 80.000 ptas., vende 9.500 ptas. Baró. Paseo Recoletos, 21, port. 2 y 4.

FIAT

Torpedo gran lujo. 6 cilindros. 60 HP del 000. Arburador Zenith 28 ls. los 100 ls. Liantas amovibles, neumáticos de recambio, faros, linternas y accesorios. En perfecto estado se vende en 14000 ptas.—Almirante, 48.

¿Por qué no se debo fumar? Pídase olibato extractivo en farmacias ó á la Anglo-Ibérica, Serrano, 80.

LA PUBLICIDAD

Agencia de anuncios de A. TEGERO. Edes, 20.—Teléfono 1.085.

Hace grandes descuentos en los anuncios y esquelas mortuorias que se le encargan para todos los periódicos.

EL HORREO

La mejor sidra champagne. Probarla para creérsela.

Automóvil Hetchki 16 HP. Aestado de nuevo, garanzado por un año, vende 10000 ptas. F. Orfila, Recoletos, 1.

TEATRO REAL

Se da en un palco bajo ó plaza para el 2.º turno. Razón: La Palma, Sevilla, números 12 y 14.

Alcala Honores, hotel, luz, agua abundante, alquiler y venta. Razón: Ribera de Curtidores, 11, portada.

Especialista en fajas coré. Señora señora. Atocha, 94, 2.º

Paraguas y bastones en alquiler. Ledo, número 33.

Se vende automévil Charron 575 HP, carrocería 3 asientos en buen uso, á toda prueba. Zurbaro, 84, hotel: 12 y 847.

Vendo caballo de silla, cruzado. Perelli. Piamonte, 16.

EL ILMO. SEÑOR

Don Julián Menéndez de Luarca

Y RODRIGUEZ

MAGISTRADO QUE FUÉ DE LA AUDIENCIA DE MADRID

FALLECIÓ EL 29 DE OCTUBRE DE 1911

Habiendo recibido la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Matilde Vega Romano; su hijo D. Luis; hermanos políticos, primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 30, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Fernando VI, 13, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.—No se reparten esquelas ni se admiten coronas. (11)

Pompas Fúnebres.—ALMIRANTE, 3.

PUERTO RICO ESCOGIDO

Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos

CLASE NUEVA

4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45

CAFES EN VERDE

DE PROCEDENCIA LEÍTIMA



LA NIÑA

Rosita Canalejas y Fernández

HA SUBIDO AL CIELO

el día 29 de octubre de 1911

á LOS TRES AÑOS Y NUEVE MESES DE EDAD

Sus desconsolados padres, don José y doña María; sus hermanos, tíos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida.

La conducción del cadáver tendrá lugar el día 30 del corriente, á las once de su mañana, desde la casa mortuoria, calle de las Huertas, núm. 11, al cementerio de la Sacramental de San Isidro.

El acompañamiento se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

RUBIO—Concepción Jerónima, 3.

BURLETES

invisibles y de pelote, desde 10 céntimos metro. Bastones y laras de portiers, en metal y madera, baratísimos. Alzaparrados de metal. Varillas de vidrios y esclera. Transparentes, visillos stores, arcos, hules y plumeros. Batería de cocina, cerraduras seguridad. Ferretoria. Corredora Baja, 10 (frente teatro LARA).

Guillotina

de un metro de corte se necesita urgente. Ofertas á la imprenta Artística Española.—Ana Roque, 7.

Reloj se ceden habita ciones en N.º Señora de la Luz. Hay oratorio y baño. Barco, 2, segundo.

F. I. A. T.

Limousin-lanauklet, casi nuevo y á toda prueba, se vende. Ocasión verdad. ROCA, DONADOS, núm. 2.

DOLOR DE CABEZA

Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMICRANINA

del Dr. M. CALDEIRO 3 ptas. Pídase en farm

Cuña de Pedernal de primera clase, se vende. Paseo de los PONTONES, núm. 2, :::: cochera ::::

ANIVERSARIOS EL EXCMO. SEÑOR

DON ANTONIO DIAZ CAÑABATE

Falleció el 30 de octubre de 1903.

Y SU ESPOSA, LA EXCMA. SEÑORA

DOÑA ADELA CAÑABATE Y OCA

Falleció el 15 de febrero de 1893.

R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. Todas las misas que se celebren el día 1.º de noviembre próximo en la parroquia de San Luis serán aplicadas por el señor decaído á dicho señor.

Hay conculas indulgencias por varios señ

¿DE DONDE PROCEDE ESTE PODER MILAGROSO?

El país entero se asombra de las curas maravillosas llevadas á cabo por el Sr. MANN

LOS INCURABLES RECOBRAN LA SALUD

Los médicos y los sacerdotes relatan con admiración la facilidad con que este taumaturgo moderno vuelve la vista á los ciegos, cura á los paralíticos y arranca numerosos enfermos de las garras de la muerte.

SUS CONSEJOS SON GRATIS PARA TODOS

Este señor ofrece dar sus consejos á título absolutamente gratuito. Los médicos quisieran comprender su poder extraordinario.

En todas partes del país, hombres, mujeres, médicos, sacerdotes, todos quedan en el mayor asombro de las curaciones hechas por el Sr. Mann, quien ha descubierto la Radiopatía.

El Sr. Mann no se sirve ni de medicamentos, ni de la osteopatía, ni del hipnotismo, ni de la terapéutica sugestiva para curar á sus enfermos, sino de una fuerza psíquica muy sutil, ayudada de preparaciones magnéticas, que contienen los principios mismos de la vida y de la salud.

El Sr. Mann, en una entrevista que tuvo recientemente con un repórter, le suplicó invitara á sus lectores enfermos ó á los que tuvieran en su familia personas enfermas, para que escribieran al Sr. Mann y pidieranle las asistencias.

Ten grande ha sido la sensación creada en la Facultad de Medicina por las curaciones obtenidas por el Sr. Mann, que muchos médicos fueron delegados con misión de verificar las curaciones, de estudiar la causa de ellas y de determinarla si es posible.

Cerca de ocho mil personas han sido curadas hasta esta fecha por el Sr. Mann. De estas ocho mil, algunos estaban ciegos, otros sordos y otros paralíticos.

La Radiopatía no solamente cura las enfermedades de cierto género, sino todas las enfermedades, si las tabletas médico-magnéticas, preparadas según nuestra fórmula, son dadas á los pacientes al mismo tiempo.

Escriba á M. Mann, déle su dirección completa y franquee su carta con un sello de 25 céntimos. Dirección: G. A. MANN. Boite 92, Section, 113, C. Rue del Louvre, 48, París, Francia.

RETALES DE TIRAS BORDADAS

Millares de preciosos dibujos bordados á mano en Nan-sú finísimo, y propias para Javets y chorreras, se liquidan baratísimas, por haberlas comprado en saldo á una gran casa de ropa blanca de París.

- A Ptas. 4,50 LOS 16 LITROS TINTO SUPERIOR MESA
A Ptas. 5 TINTO AÑADA 1910
A Ptas. 6 TINTO AÑADA 1909

MINOR PEPTONA ORTEGA. Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo.

Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

SEPTIMO ANIVERSARIO El Excmo. Sr. D. Enrique Guillou y Poredano. FALLECIO EL DIA 30 DE OCTUBRE DE 1904. R. I. P.

AL PÚBLICO

Compra por todo su valor: Alhajas, Oro, Plata, Platino, Galones, Brillantes, Perlas, y Esmeraldas, etc.

CASA Central de Compras

7 y 9, Postas, 7 y 9. ACADEMIA DE CORTE

Sistema Modelaje, único, sencillo y práctico. Se han abierto ya las clases del presente curso.

Dentista V. Pérez hace y reforma los aparatos; precios económicos. Extracciones sin dolor.

Paraguas económicos, y se forran á 1,25. Bastones, y se arreglan. Arroyo, Barquillo 9

SOLARES

Se venden magníficos en uno de los sitios más céntricos y hermosos de Santander, propios para edificar casas u hoteles.

JARDIN DE LA ROSA

Claudio Cosío, esquina Goya. Coronas, guirnaldas, almohadones, flores finas y follajes naturales.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 15, 1.º izqda.

Automóvil Rochet-Schneider 18 HP. 4 cilindros, batantísimo y toda prueba.

Pérdida reloj oro de caballero, el jueves tarde, Carrera S. Jerónimo. Gratificación: Alcalá, 147, pral. deha.

DINERO

á empleados y clases pasivas muy barato. Pizarro, 6, principal izqda. De 9 á 12.

CALZADO

de señora y caballero, buena calidad, se realiza barato. Pza. Progreso 12, frente al tranvía

VENDO y arreglo encendedores. ULLED, relojero. 58-HORTALEZA-58.

ULTIMA NOVEDAD PAPEL NABAT

Para perfumar las habitaciones á los tonos siguientes: ROSA, LILAS, HELIOTROPO, HENO, TREFLE, y VERBENA.

Caja con 6 paquetes, para 192 veces.... Ptas. 1'50.

Va á provincias por correo certificado, aumentando 30 céntimos, lo mismo por una que por 10 cajas.

CASA THOMAS - Sevilla 3 - MADRID Precio especial para los revendedores.

Alfombras y tapices

Se liquidan todas las existencias de los Almacenes de la Puerta del Sol, 15, principales, con un 50 por 100 de rebaja sobre las demás casas.

IMPERMEABLE CHRISTIAN

DE PAÑO SIN GOMA Elegante surtido en gabanes de entretiempo é invierno. Expedición á provincias.

50, Caballero de Gracia, 50.-Teléfono 766

MAR PASTILLAS PECTORALES G. F. MERINO & H. W. O. 0,50 Ptas. PAQUETE

250.000 RETALES DE TERCIOPELOS

peluches, sedas, crepones, mesalinas, gasas y miles de telas propias para trajes y blusas de teatro y baile.

LIBROS A PLAZOS

Única casa en España que vende en esta forma toda clase de obras, especialmente de Derecho.

Alfombras y tapices LINOLEUM

Por disolución de la Sociedad, se realizan á precios irrisorios las grandes existencias de tan importantes almacenes.

CAYETANO POLO y HERMANOS 19 Y 21--FUENCARRAL--19 Y 21

Mañana, lunes se pondrá á la venta en estos Almacenes, precios muestrario de Boissiles de lujo, últimos modelos de París.

EL SEÑOR D. Félix de la Torre y Eguía. Arquitecto, Concejal del Ayuntamiento de Madrid y Vicepresidente del Consejo Federal Nacional. HA FALLECIDO EL DIA 28 DE OCTUBRE DE 1911 A LOS CUARENTA Y CUATRO AÑOS DE EDAD. Su viuda doña Laura Hernández é hijas Laura y María Teresa; su hermano D. Manuel; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia, al Alcalde presidente, en nombre del Ayuntamiento, y el Consejo Federal, RUEGAN á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 30 del corriente, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Velázquez, 68, á la estación del Norte, para su inhumación en el panteón de familia en Valmaseda (Vizcaya).

LA FUNERARIA.-Preciados, 20.

REGALO A LOS CONSUMIDORES DE LOS VINOS DE LA Colonia de San José. PLAZA DEL CALLAO, NÚM. 6. TELÉFONO 218. BODEGAS Y VIÑEDOS Zánacara (provincia Ciudad-Real). Como antigua costumbre de esta Casa, continuamos regalando á nuestros consumidores dos kilos de uvas de mesa por cada 16 litros, y cada 8 litros un kilo de las exquisitas uvas que producen los parrales de la Colonia, que son: Valenci, Grumer, Moscatel Romano, Chelva, Plantel de la Reina y otras.

GRAN FABRICA DE FLORES ARTIFICIALES DE C. GONZALEZ.-MADERA, 11. Inmenso surtido en coronas de plumas, porcelana, abalorios y celuloide. GALERÍAS Y BASTONES para portiers. La acreditada Casa La Fortuna, Hortaleza, 11 y 13, sigue liquidando sus existencias con grandes rebajas. 500.000 retales de lanas Paños, Franclas y otras mil clases de telas propias para trajes, abrigos, batas, matines, faldas, blusas, etc.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Eusebio Rodríguez de Llano y Fernández FALLECIO EL 31 DE OCTUBRE DE 1909 R. I. P. Serán aplicadas por su eterno descanso todas las misas rezadas que se celebren el día 31 del corriente, en las iglesias de San Ginés, Descalzas Reales, el Carmen, el Sacramento, El Salvador y San Nicolás, Pontificia (San Justo), San Martín, San Luis, Calatravas, San José, Santiago y la Encarnación; así como las del día 30 de noviembre y 31 de diciembre en las Descalzas Reales. Durante todo el año próximo se aplicarán con igual intensidad cuantas misas rezadas se celebren en la parroquia de Santiago, los días 5 y último de cada mes. Su hermana, la Excm. Sra. Doña Carmen de Cortés; hermano político y sobrinos, ruegan á sus amigos una oración por el alma del finado. Han concedido indulgencias, en la forma acostumbrada, los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Valencia y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Almería, Astorga, Málaga y Lugo.